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SE MODIFICO LA FECHA DE RENDICION:

LA PSU SE RENDIRA EN DICIEMBRE

EN ESTA PUBLICACION TAMBIEN PODRAS
REVISAR LOS COMENTARIOS DE LAS PREGUNTAS
QUE APARECIERON EN EL MODELO DE LA
PRUEBA CIENCIAS. EN BIOLOGIAY QUIMICA, SE
INCLUYEN, ADEMAS, ANEXOS QUE PROFUNDIZAN
O INTEGRAN TEMAS CUYAS ESTADISTICAS HAN
REFLEJADO ALTA DIFICULTAD.
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REPORTAJE

RENDICION PSU 2011:

Cambia las fechas en tu calendario

PRINCIPALMENTE POR MOTIVOS DE INFRAESTRUCTURA, EL CONSEJO DE RECTORES TOMO LA DECISION DE APLAZAR
LA FECHA DE APLICACION DE LA PRUEBA DE SELECCION UNIVERSITARIA QUE ESTABA PLANIFICADA PARA FINES DE
NOVIEMBRE. LOS FUTUROS POSTULANTES TENDRAN DOS SEMANAS MAS PARA ESTUDIAR.

Luego de analizar la situacién durante
varias semanas, el Consejo de Rectores tomé
la decisién de postergar la aplicacion de la
Prueba de Seleccién Universitaria (PSU)
por 15 dias.

En un comienzo, el examen se rendiria
el lunes 28 y martes 29 de noviembre y
recientemente se fijé como fecha definitiva
el lunes 12 y martes 13 de diciembre.

Como consecuencia, el dia de reconoci-
miento de salas pasé del domingo 27 de
noviembre al domingo 11 de diciembre.

¢Qué ocurrié? El vicepresidente del Con-
sejo de Rectores y maxima autoridad de la
Universidad de Chile, Victor Pérez, sefial6
que se tomaron en cuenta tres factores
determinantes para cambiar esta fecha
decisiva para los estudiantes.

El primero es que hay mas de 252 mil
inscritos para rendir la PSU, numero que
debiera aumentar de manera considerable
durante el periodo extraordinario de ins-
cripcién que se estara realizando.

El segundo es que las pruebas estian im-
presas y listas para ser distribuidas en las
169 sedes de rendicion que se han dispuesto
a lo largo de todo Chile.

Estos dos factores recaen en el tercero,
y mas decisivo, que es que el tercio de los
establecimientos educacionales que estaban
considerados para aplicar la prueba en no-
viembre —tanto colegios como universida-
des— informé que para esa fecha no estarian
en condiciones de ceder sus espacios, ya que
estaran recuperando las clases perdidas por
las movilizaciones estudiantiles.

Esta importante modificacién ya fue co-
municada oficialmente por las autoridades
pertinentes, por lo que es importante que
los establecimientos y futuros postulantes
comiencen a reformular sus calendarios.

También es de suma relevancia que los
interesados estén atentos a la informacién de
fechas clave, como el cierre de archivos de
inscripcién, ingreso de notas de ensefianza
media al Demre, entrega de resultados PSU
y plazos para postular y matricularse en
las universidades del Consejo de Rectores
y ocho instituciones privadas adscritas a
su sistema Unico de admisién.

A TIEMPO PARA INSCRIBIRSE

Es importante que los interesados en ren-
dir la PSU 2011 no olviden que hasta el 21
de octubre se estara realizando —tal como
todos los afios— un periodo extraordinario
de inscripcién para este examen.

PUNTAJE VALIDO POR DOS PERIODOS

En esta etapa previa al proceso de admision 2012, los
postulantes deben recordar que el afio pasado el Consejo de
Rectores resolvio que el puntaje de la PSU se podria utilizar
durante dos aiios consecutivos. Para obtener mas detalles,

Para llevar a cabo el tramite se debe
ingresar a la seccién Portal del Postulante
en el sitio web del Demre (www.demre.cl)
con el RUT, como usuario, y la fecha de
nacimiento, como clave, y entregar una

serie de datos personales, socioeconémicos,
y académicos.

Una vez concluido ese proceso, se debe
efectuar el tramite de pago del arancel de
inscripcion y luego reingresar al Portal del

puedes visitar el sitio web del Demre (www.demre.cl) para
conocer como operara esta disposicién o consultar en su Mesa
de Ayuda, llamando al teléfono (2) 978 3806 o escribiendo a través
de www.mesadeayuda.demre.cl.

Postulante con el numero de folio para
imprimir la tarjeta de identificacién, que
es el tnico documento que certifica estar
registrado de manera correcta para rendir
la PSU.




ANALISIS DE PREGUNTAS
PRUEBA DE CIENCIAS
PARTE III

PRESENTACION

En esta publicacion de Ciencias y la siguiente, se comentaran las preguntas que
aparecen en el Modelo de Prueba Oficial publicado el 14 de julio del presente afio, por
este mismo diario. De forma adicional en Biologia y Quimica, se incluyen anexos que
profundizan o integran temas seleccionados, cuyas estadisticas han reflejado alta
dificultad en pruebas experimentales y oficiales.

El objetivo de estas publicaciones es entregar informacion a profesores y alumnos
acerca de los topicos y habilidades cognitivas que se evaluan en cada uno de los itemes
de la prueba de Ciencias.

Para lograr este objetivo, se entrega una ficha de referencia curricular de cada
pregunta, explicitando el médulo (comun o electivo), area / eje tematico y nivel al cual
pertenece, asi como también el contenido y habilidad cognitiva medida, junto con la clave
y dificultad del item. A su vez, y a partir del analisis de los estadisticos obtenidos en las
preguntas del modelo de prueba oficial de Ciencias publicado, se lleva a cabo una
interpretacion de las razones que explican la obtencion de dichos resultados.

Asi, el porcentaje de respuestas correctas es un indicador de la dificultad de la
pregunta en el grupo evaluado, y la omisién se considera como un indice de bajo dominio
o desconocimiento de los contenidos involucrados en la pregunta.

Se espera que los andlisis de las preguntas aqui presentados sirvan de
retroalimentacion al trabajo de profesores y alumnos.

Este analisis ha sido realizado por el Comité de Ciencias del Departamento de
Evaluacion, Medicion y Registro Educacional (DEMRE), dependiente de la Vicerrectoria
de Asuntos Academicos de la Universidad de Chile, y por destacados académicos
universitarios miembros de las Comisiones Constructoras de Preguntas del DEMRE de
cada area de las Ciencias.

IMPORTANTE

Para el actual Proceso de Admisién, la prueba de Ciencias ordenara las
preguntas segun los contenidos de cada subsector.

Asi, el postulante encontrara, en primer lugar, las 44 preguntas del area de las
Ciencias cuya preferencia queda reflejada segun el Médulo Electivo por el que
opte al momento de su inscripcion al proceso. Es decir, se le presentaran los 18
itemes del Médulo Comun junto con las 26 preguntas del Médulo Electivo
seleccionado.

Luego, se presentan 36 preguntas de las dos areas de las Ciencias
restantes (18 de cada una), para asi totalizar las 80 preguntas que
componen la prueba de Ciencias. El tiempo de aplicacién de esta prueba
es de 2 horas y 40 minutos.

Para ejemplificar esta situacién, el postulante que inscriba la prueba de
Ciencias y elija el Médulo Electivo de Biologia, encontrara en su folleto 44
preguntas de Biologia (18 del Médulo Comun y 26 del Médulo Electivo), y luego
18 itemes del Médulo Comun de Quimica, para finalizar con 18 itemes del
Médulo Comtun de Fisica.

ESTRUCTURA PRUEBA DE CIENCIAS
PROCESO DE ADMISION 2012

PRUEBA DE PRUEBA DE PRUEBA DE
_ CIENCIAS, _CIENCIAS, _ CIENCIAS,
MODULO BIOLOGIA MODULO FiSICA MODULO QUIMICA

Madulo Modulo Modulo Modulo Madulo
Comun y Comun y Comun y

Electivo Biologia Electivo Fisica Electivo Quimica

Maodulo

Formacion Formacion Formacion
generaL Subtotal: generaL Subtotal: generaL Subtotal:

lalv 44 jtemes lalVv 44 jtemes lalv 44 itemes
medio medio medio

+ + +
Quimica Quimica Fisica
18 itemes 18 itemes 18 itemes
Maodulo Maodulo Maodulo
Comun Fisica Comun Biologia Comun Biologia
18 itemes 18 itemes 18 itemes
Formacion Formacion Formacion
| | |
general, 1 subtotal: general 1 subtotal: general 1 subtotal:
Iy Il medio 36 itemes Iy Il medio 36 itemes Iy Il medio 36 itemes
PRUEBA DE PRUEBA DE PRUEBA DE
CIENCIAS, CIENCIAS, CIENCIAS,
MODULO BIOLOGIA MODULO FiSICA MODULO QUIMICA
Total: Total: Total:
80 itemes 80 itemes 80 itemes

Como puede observarse, se trata de una ordenacién de la presentacion de las
preguntas de la prueba que proporciona a los postulantes la continuidad
tematica para abordar el test, segun su preferencia al momento de Ia
inscripcion. Por ello, y al ser la prueba de Ciencias un folleto o cuadernillo
previamente asignado por sistema, NO SE PODRA CAMBIAR DE MODULO
ELECTIVO en el momento de presentarse a rendir la prueba.

De acuerdo a lo anterior, esta publicacién y las proximas referidas al analisis
de las preguntas del Facsimil de Ciencias seguiran el esquema mencionado.

En este sentido, esta publicacion se abocara al analisis de las siguientes 11
preguntas de cada area de las Ciencias (Biologia, Fisica y Quimica), segun la
estructura de prueba mencionada anteriormente. Cabe recordar que tanto las
preguntas del médulo comun, como las del electivo, saldran publicadas en el
subsector (Biologia, Fisica y Quimica) al cual corresponde el item.



DOCUMENTO OFICIAL DEMRE-UNIVERSIDAD DE CHILE

ANALISIS DE PREGUNTAS DE
CIENCIAS

SUBSECTOR BIOLOGIA — PREGUNTAS 23 a 33
PREGUNTA 23 (Mé6dulo Comiin)

¢Cual(es) de los siguientes trastornos esta(n) asociado(s) a una no disyuncion
cromosomica?

1)  Hemofilia
Il) Sindrome de Turner
IlI)  Hipotiroidismo congénito

A) Solol

B) Sololl

C) Sololll
D) Sololyll
E) Lyl

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Biologia humana y salud

Nivel: Il Medio

Contenido: Enfermedades hereditarias e implicaciones sociales de algunas de ellas
(por ejemplo, Sindrome de Down). Concepto de cromosomas (cariotipo)

Habilidad: Reconocimiento

Clave: B

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder esta pregunta los postulantes deben reconocer las patologias
méas comunes producidas por una alteraciéon en el numeroc de cromosomas,
contenido abordado en el segundo afio de Ensefianza Media.

Las mutaciones cromosémicas son modificaciones en el numero total de
cromosomas, debidas a la duplicacién o supresiéon de segmentos de un
cromosoma que comprenden miiltiples genes y al reordenamiento del material
genético dentro o entre cromosomas.

El sindrome de Turner o monosomia X es una enfermedad genética
caracterizada por la presencia de un solo cromosoma X en individuos mujeres. En
humanos, la falta del cromosoma Y determina el sexo femenino de los individuos.
La ausencia del segundo cromosoma X impide el desarrollo normal de los
caracteres sexuales primarios y secundarios, lo que confiere a las mujeres que
padecen el sindrome de Turner un aspecto infantil e infertilidad.

Este sindrome es producto de una no disyuncién cromosémica durante la
meiosis (falla en la separacién de los cromosomas). Cuando esto ocurre se
generan gametos con una distribucién cromosdmica desbalanceada. La
fecundacién de estos gametos anormales con un gameto normal da lugar a cigotos
con tres copias de cromosomas sexuales (frisomia) o con una sola copia de
cromosomas sexuales (monosomia). De acuerdo con lo anterior, la afirmacién II) es
correcta.

La hemofilia es una enfermedad genética recesiva ligada al cromosoma X que se
caracteriza por la aparicién de hemorragias internas y externas debidas a la
deficiencia parcial de una proteina coagulante denominada globulina
antihemofilica (factor de coagulacion).

Por otra parte, el hipotiroidismo congénito es la patologia endocrina mas
frecuente en los recién nacidos. La causa mas frecuente es un defecto enzimatico
en algunos de los pasos necesarios para la biosintesis de las hormonas tiroideas.

Tanto la hemofilia como el hipotiroidismo congénito son patologias que estan
relacionadas con mutaciones génicas y no a una alteracién en el nimero
cromosomico, por ello, la clave de la pregunta corresponde a la opcién B),
seleccionada por el 14% de los postulantes, lo que clasifica a la pregunta como de
alta dificultad. El porcentaje de omisién, que alcanzd el 50%, permite evidenciar

que el contenido no ha sido asimilado por los estudiantes y se sugiere que sea
reforzado en el aula.

PREGUNTA 24 (Mé6dulo Comiin)

¢ Cual de los siguientes métodos anticonceptivos requiere de una intervencién quirargica?

A)  Anillo vaginal

B) Diafragma cervical

C) Ligadura de trompas

D) Dispositivo intrauterino

E) Implante anticonceptivo subdérmico

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Biologia humana y salud

Nivel: Il Medio

Contenido: Uso médico de hormonas, en el control y promocion de la fertilidad, el
tratamiento de la diabetes, y el desarrollo

Habilidad: Comprension

Clave: C

Dificultad: Baja

COMENTARIO

Para responder correctamente esta pregunta, los postulantes deben conocer las
principales caracteristicas de los métodos anticonceptivos, contenidos que son
abordados durante el segundo afio de Ensefianza Media.

La anticoncepcidén retine un conjunto de métodos que tienen como finalidad
impedir la fecundacidén. Los métodos de anticoncepcidén pueden ser naturales o
artificiales. Ambos tipos tienen la opcién de ser suspendidos cuando asi se desee.
Sin embargo, algunos métodos artificiales son irreversibles debido a que
mantienen la condicién de infertilidad en forma permanente.

Los métodos naturales se basan en la regularidad del ciclo ovarico. Como es
posible determinar la etapa del ciclo en que la mujer presenta una mayor
probabilidad de fecundacidn, ello le permite decidir el tener o no relaciones
sexuales en esos dias. Algunos métodos utilizados para evaluar el periodo fértil se
basan en la regularidad del ciclo ovarico, las variaciones de temperatura corporal
en la mujer y las caracteristicas fisicoquimicas del moco cervical.

Los métodos anticonceptivos no naturales pueden o no requerir una intervencién

quirirgica.
Dentro de los métodos que no requieren intervencion quinirgica se encuentran

los dispositivos intrauterinos como la T de cobre y los implantes anticonceptivos
subdérmicos, los que deben ser aplicados por profesionales de la salud
calificados.

La ligadura de trompas es un procedimiento quinirgico que consiste en impedir
la comunicacién entre los ovarios y el tltero, ligando (atando) las trompas de
Falopio, ¥ es actualmente un procedimiento de efecto reversible.

De acuerdo a lo anterior, la clave de la pregunta es la opcién C), que fue
contestada por el 73% de los postulantes, lo que permite clasificar a la pregunta
como de baja dificultad.

El porcentaje de omision fue solo del 11%, lo que sugiere que los contenidos
abordados son conocidos por los postulantes.

PREGUNTA 25 (Médulo Electivo)

Para la inhibicion de la gametogénesis femenina y masculina, seria efectivo un
tratamiento que

A) impidiera la liberacién de LH.

B) impidiera la sintesis de estrégenos.

C) estimulara la sintesis de androgenos.

D) bloqueara los receptores celulares para FSH.

E) estimulara la sintesis de hormonas liberadoras hipotalamicas.
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{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Biologia humana y salud

Nivel: Il Medio

Contenido: Uso médico de hormonas, en el control y promocion de la fertilidad, el
tratamiento de la diabetes, y el desarrollo

Habilidad: Comprension

Clave: D

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder correctamente esta pregunta, los postulantes deben comprender
los mecanismos basicos de regulacién hormonal durante la gametogénesis,
contenidos que son abordados durante el segundo afio de Ensefianza Media.

En la reproduccién humana participan varias hormonas que intervienen en
distintas etapas, entre ellas estrégenos, progesterona, testosterona, LH y FSH
(gonadotrofinas) y GnRH (hormona liberadora de gonadotrofinas).

Las caracteristicas sexuales secundarias masculinas estan bajo el control de la
CnRH, la LH, la FSH y la testosterona. En tanto, en el caso de la mujer también
participan los estréogenos y la progesterona, que adquieren un rol de gran
importancia en el ciclo ovarico. Durante este, el crecimiento inicial del foliculo
corresponde casi exclusivamente a la accién de la FSH. Este crecimiento ocurre
por un aumento en la formacién de receptores para FSH en las células de la
granulosa por accion de la secrecion de estrégenos al interior del foliculo.

En el hombre, si se realiza el bloqueo de la liberacién de LH desde la hipofisis,
tal como plantea la opcidn A), disminuiria la produccién de testosterona, pero se
seguiria produciendo FSH, la cual sigue ejerciendo su accién sobre las células de
Sertoli, secretando sustancias espermatégenas que permiten la diferenciacién
celular. Si bien la produccién de espermatozoides es menor, debido a la
disminucién de la testosterona, igualmente se produciria un niimero reducido de
espermatozoides a expensas de la funcién de la FSH.

En el caso de la mujer, la ausencia de LH, que actia sobre las células de la teca
promoviendo la produccién de estrégenos, no impide la formacién de las células
foliculares. Por lo expuesto, la opcidn A) es incorrecta.

La opcién B) plantea que si se impide la sintesis de estrégenos se inhibiria la
gametogénesis. Se debe recordar que los estrégenos poseen una importancia
regulatoria en el ciclo sexual femenino més que en el masculino. Ademas, tal como
se menciond anteriormente la disminuciéon de los estrégenos no impide la
formacidn de los foliculos, por lo tanto, esta opcidn es incorrecta.

Con respecto a la opcién C), cabe recordar que los andrégenos tienen un rol de
mayor importancia en la produccién de espermatozoides y no de gametos
femeninos, como lo plantea el enunciado de la pregunta. Ademas, la ausencia de
testosterona no impide que se secreten sustancias espermatégenas desde los
testiculos, por ello la espermatogénesis igualmente se llevaria a cabo, pero con
una menor produccién de espermatozoides.

La estimulacién de la sintesis de hormonas liberadoras hipotalamicas (GnRH)
provocard, en un principio, un aumento de la liberacién de LH y FSH desde la
hipdfisis por un mecanismo de retroalimentacion positiva, que se invertira solo una
vez que la testosterona o estrégenos y progesterona hayan alcanzado las
concentraciones adecuadas para gatillar un mecanismo de retroalimentacién
negativa sobre el hipotdlamo, lo que disminuiria la liberaciéon de GnRH. Sin
embargo, ello no es impedimento para que haya formacién de gametos. De
acuerdo a esto, la opcidn E) es incorrecta.

La opcién D), que plantea el bloqueo de receptores celulares para la FSH en
ovarios, es la inica que impediria el desarrollo de los foliculos y, por lo tanto, de la
formacién de los gametos femeninos. A su vez, el bloqueo de los receptores en el
hombre no permite la diferenciacién de espermatidas a espermatozoides. Por lo
tanto, esta es la opcidn correcta, y fue contestada por el 17% de los postulantes,
por lo cual la pregunta se clasifica como de alta dificultad.

El porcentaje de omisién, que alcanzé el 59%, permite evidenciar que el
contenido no ha sido asimilado por los estudiantes, a pesar de sentar las bases
para entender los mecanismos de anticoncepcién.

PREGUNTA 26 (Médulo Electivo)

¢ Cual de los siguientes grupos sanguineos NO es probable para la descendencia de un

hombre Rh(+), cuyo genotipo ABO es I*1B y una mujer Rh(-) cuyo genotipo ABO es IB8?
A)  ARh()
B) BRh(+)
C) BRh(=)
D) ABRh(+

(+)
E) ABRh(-)

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Biologia humana y salud

Nivel: IV Medio

Contenido: Grupos Sanguineos: compatibilidad en el embarazo y las transfusiones
Habilidad: Aplicacion

Clave: A

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder esta pregunta los postulantes deben aplicar sus conocimientos
sobre alelos multiples a un ejemplo puntual de sistemas sanguineos humanos,
contenidos abordados en el segundo afio de Ensefianza Media, integrando ademas
conocimientos del sistema inmune, contenido visto en cuarto afio.

El factor Rh corresponde a un antigeno de tipo proteico ubicado en la cara
externa de las membranas celulares de los eritrocitos. El gen que codifica este
factor posee dos variantes alélicas: uno que codifica para la sintesis del antigeno
Rh(+) y ofro que provoca la ausencia del antigeno Rh(-).

Una persona de fenotipo Rh(+) puede ser de genotipo homocigoto dominante
Rh(+)/Rh(+) o heterocigoto Rh(+)/Rh(-), pues la presencia de al menos un alelo
Rh(+) es lo que determina la presencia del antigeno. En cambio una persona de
fenotipo Rh(-) sera de genotipo homocigoto recesivo Rh(-)/Rh(-), y no presentara
dicho antigeno.

Para determinar como sera la descendencia entre un hombre de fenotipo Rh(+)
con una mujer Rh(-), es necesario analizar las dos posibles situaciones que se
detallan en las siguientes tablas de Punnett:

=g

Tabla 1 0 Rh(+) Rh(+)
Rh(-) Rh(+)Rh(-) | Rh(+)Rh(=)
Rh(-) Rh(+)Rh(-) | Rh(+)Rh(=)

Tabla 2 Rh(+) Rh(-)
Rh(-) Rh(+)Rh(-) | Rh(-Rh(=)
Rh(-) Rh(+)Rh(-) Rh(-)Rh(-)

De acuerdo con los tableros, el fenotipo de la descendencia puede ser Rh(+) o
Rh(-).

Por otra parte, el sistema sanguineo ABO esta determinado por tres alelos de un
gen que definen los cuatro grupos sanguineos existentes. Los tres alelos
principales son i, * e P. Un individuo solo puede portar dos de los tres alelos o dos
copias de uno de ellos, originando las combinaciones que se detallan en la
siguiente tabla:

Tabla 3 Genotipo | Grupo sanguineo
P/R, P/i A
B/P, B/i B
P/P AB
/i 0

Los alelos de este sistema determinan la presencia y la forma de una molécula
compleja de glicoproteina localizada en la superficie de los glébulos rojos. Esta
molécula funciona como un antigeno que el sistema inmunitario puede reconocer.



Los alelos * e P determinan dos formas diferentes de esta molécula. Sin
embargo, el alelo i provoca que no haya ninguna molécula de este tipo (es un alelo
nulo). Los alelos I* e P son completamente dominantes sobre i en el caso de los
genotipos F'/i e P/i. Sin embargo, en el caso del genotipo /P, cada uno de los
alelos produce su propia forma para la molécula de superficie y, por tanto, los
alelos I* e P son codominantes.

Con esta informacién la descendencia de los progenitores planteados en el
enunciado se determina en la siguiente tabla:

D

Tabla 4 0 N F F

F | AP | PP
P | PP | PP

Segun lo fundamentado anteriormente, la clave de la pregunta es la opcién &),
ya que, como lo muestra la tabla, padres F/F y PP no pueden tener hijos del grupo
A (F'F, F'I). La clave fue seleccionada por el 22% de los postulantes, lo que clasifica
a la pregunta como dificil. El porcentaje de omision (56%) permite evidenciar que
la integracién del contenido abordado y la habilidad evaluada no ha sido lograda.

PREGUNTA 27 (Mé6dulo Comiin)

El grafico muestra la relacion entre el indice de masa corporal (IMC) y el indice relativo de
riesgo de muerte por enfermedad cardiovascular (IRMECYV), estandarizado con respecto
al de individuos de IMC normal (18,5 - 24,9).

IRMECV

-
L

I I I I
<18,5 18,5-24,9 250-29,9 30,0-34,9 =350
IMC (kg/m?)

De este grafico, es correcto concluir que el riesgo de muerte por enfermedad
cardiovascular

I} aumenta con el peso.
Il) es minimo para sujetos con IMC < 18,5.
IlI)  aumenta a mas del doble en sujetos con IMC > 30.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololll
D) Sololylll
E) Lyl

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Biologia humana y salud

Nivel: | Medio

Contenido: Factores que predisponen a patologias frecuentes del sistema
cardiovascular

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: E

Dificultad: Baja

COMENTARIO

Para responder la pregunta, los postulantes deben analizar el grafico que
representa el riesgo de muerte por enfermedad cardiovascular en funcién del
indice de masa corporal. Estos contenidos son abordados en primer afio de
Ensefianza Media.

Mediante el analisis de estadisticos poblacionales se ha podido establecer la
existencia de una correlacién entre ciertos factores y una determinada enfermedad
o patologia. En Biologia, como en otras areas, se da con frecuencia que un
determinado problema tiene multiples causas o factores que lo provocan. Como no
es posible afirmar que uno de estos factores causa dicho problema, es frecuente
recurrir al uso de correlaciones.

En el grafico de la pregunta la correlacion se establece entre el IRMECV y el
IMC, que se define como:

altura® | m?

_ masa {kg]

En el grafico se observa que el IRMECV aumenta con el IMC. Luego, de la
expresién de la ecuacién de IMC se infiere que si aumenta el peso también
aumenta el IRMECYV, por lo que la afirmaciénI) es correcta.

Una lectura directa del grafico permite visualizar que, cuando el IMC es menor a
18,5, los valores de IRMECYV son los mas bajos, por lo tanto, la afirmacién II) es
correcta.

Elriesgo asociado a un IMC normal (18,5 — 24,9) oscila entre 1 y 1,5; para un IMC
mayor que 30, el IRMECV es mas de 3 veces este valor. De acuerdo con esto, €l
IRMECYV para IMC mayor a 30 aumenta a mas del doble, por lo que la afirmacién
III), también es correcta.

Por lo tanto, la clave del item es E), que fue seleccionada por el 65% de los
postulantes. Ello permite clasificar a la pregunta como de baja dificultad. El

g mm b o T m mmmm it L Frwm Tm TD0S Tlabmm e o mmm b S e g e o, Py

PpoICenaje ae ONMisSion e e 157%0. L3105 pOICelia)jes sugieren que los postuianies
conocen estos contenidos y son capaces de realizar un analisis de ellos.

PREGUNTA 28 (Médulo Electivo)

El grafico muestra las curvas de los efectos relativos (euforia, alucinaciones, sudoracion,
entre otros) medidos en un mismo individuo en respuesta a la administracion de una
dosis de concentracion constante de la droga de abuso P o Q, en funcion del tiempo.

100

50

Efectos Relativos (%)

Tiempo (dias)

De acuerdo al grafico, es correcto inferir que

A) ladroga P es mas potente que la droga Q.

B) ladroga P es mas adictiva que la droga Q.

C) el sujeto es mas sensible a la droga P que a la droga Q.

D) la tolerancia del sujeto a la droga Q es mayor que a la droga P.

E) la dependencia del sujeto a la droga Q es menor que a la droga P.
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{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Biologia humana y salud

Nivel: Il Medio

Contenido: Aspectos biologicos de la adiccion a drogas que afectan el
comportamiento y los estados de animo

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: D

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder esta pregunta, los postulantes deben analizar un grafico en el cual
se representan los efectos relativos de dos drogas de abuso en un mismo individuo.
Estos contenidos son abordados durante el tercer afio de Ensefianza Media.

Existe una relacién directa entre la concentracién o dosis de una droga y la
magnitud de su efecto biolégico. En el grafico, esta relacién se representa como
una curva dosis-respuesta.

Al administrar una dosis de concentracién constante de las drogas de abuso P o
Q v medir sus efectos en funcién del tiempo, no se puede determinar la potencia
de dichas drogas, pues se desconocen las concentraciones a las cuales estan
siendo administradas. Por lo tanto, la opcién A) es incorrecta.

En este caso, la sensibilidad se entiende como la capacidad del individuo para
experimentar los efectos de una droga (euforia, alucinaciones, sudoracion, entre
otros). Para saber cuan sensible es un individuo a la administraciéon de una droga,
también es necesario conocer la concentracién a la cual esta siendo administrada.

En el grafico se puede apreciar que, a una concentracion constante de
administracién de P o Q, se consiguen mayores efectos relativos para la droga P en
comparacion con la droga Q, en todo el intervalo de tiempo. Sin embargo, como ya
se menciond antes, se desconoce la concentracién administrada de las drogas, por
lo que no se puede determinar la sensibilidad a ellas, luego la opcién C) es
incorrecta.

Para determinar la potencia adictiva o adictividad de P o Q, ademas de conocer
las concentraciones suministradas, es necesario suspender la administracién de
dichas drogas y analizar cualitativa y cuantitavamente los signos y sintomas que se
generan por la ausencia de la droga en el organismo, por lo tanto, la opcién B) es
incorrecta.

Se define dependencia como un estado adaptativo que se manifiesta por medio
de perturbaciones fisicas y psiquicas intensas cuando se suspende la
administracién de una droga. En el caso de la pregunta, no hay una suspension de
dicha administracién, por lo tanto, la opcidn E) es incorrecta.

La tolerancia a alguna sustancia se produce cuando el sujeto presenta menor
sensibilidad a ella, como resultado de su administracién o autoadministracion. Al
administrar a un mismo individuo una concentracién constante de las drogasPo Q,
experimenta efectos relativos en un menor porcentaje para la droga Q. en
comparacién con la droga P, por lo tanto, la tolerancia del individuo a la droga Q
es mayor que para la droga P. De acuerdo con esto, la clave de la pregunta es la
opcidn D), que fue seleccionada por el 22% de los postulantes, lo que la clasifica
como dificil.

El porcentaje de omisién fue de un 28%. La mayoria de los postulantes que
responden erradamente la pregunta se inclinan por la opcién C), lo que refleja que
los postulantes no reconocen los conceptos basicos para abordar estos contenidos.

PREGUNTA 29 (Médulo Electivo)

Segun la teoria evolutiva de Charles Darwin, el mecanismo de la evolucion opera a través de

mutaciones.

especiacion.

deriva génica.

seleccion natural.
produccion de variabilidad.

moogz:2

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Areal/Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion

Nivel: Il Medio

Contenido: Seleccion natural en la evolucién y extincidn de especies. Innovaciones y
formas intermedias.

Habilidad: Reconocimiento

Clave: D

Dificultad: Media

COMENTARIO

Después que Darwin concluyé su travesia en la embarcacion llamada Beagle, sus
observaciones lo llevaron a formularse una serie de interrogantes respecto de la
biodiversidad observada. Entre estas, el como se habia generado el inmenso nimero
de especies existentes. Contando con los antecedentes de Lyell. que explicaban el
lento ritmo de los procesos geologicos, los indicios sobre la obtencién de variedades
vegetales y animales por parte de criadores, y las ideas de Malthus respecto al
crecimiento poblacional, Darwin considerd que las especies han mantenido una lucha
por la existencia. Ello permitiria que se perpetuaran las variaciones que favorecen la
sobrevivencia de las distintas especies, en tanto aquellas variaciones que no son
favorables serian eliminadas. Como resultado de esto, se obtendrian organismos y
poblaciones adaptadas a los distintos ambientes, y la acumulacién de las
modificaciones conllevarian a la generacién de nuevas especies.

El proceso mediante el cual se establecen las diferencias entre la fecundidad y la
sobrevivencia de las distintas poblaciones es la seleccién natural Mediante este
proceso las poblaciones tienen mayores posibilidades de sobrevivir y convertirse en
progenitores de la siguiente generacidn, perpetuando sus caracteristicas en el tiempo.

De acuerdo con los antecedentes, la clave de la pregunta es la opcién D), que fue
seleccionada por el 47% de la poblacidén. Este porcentaje de respuestas correctas
permite clasificar a la pregurnita como de mediana dificultad.

Los postulantes que se inclinaron por la opciéon A) deben recordar que las
mutaciones no corresponden a un fundamento de la evolucién segun Darwin, es mas,
este concepto surgié posteriormente y fue incorporado en la teoria sintética de la
evolucion en la década de los *30.

La especiacién es el proceso mediante el cual se originan las especies y se
constituye como una consecuencia del proceso evolutivo.

En cuanto a la deriva génica, esta corresponde a cambios en las frecuencias alélicas
de la poblacién ocurridas al azar que determinan cambios en el pool génico de las
generaciones siguientes.

Con respecto a la produccién de variabilidad, esta puede ser producto de una serie
de procesos reproductivos y ambientales. La variabilidad per se no es un mecanismo
evolutivo, sino mas bien una condicion en la cual opera la seleccién, por ello no es la
respuesta a la situacién planteada.

El porcentaje de omisién que obtuvo la pregunta alcanzé un 22%, esto permite
inferir que los estudiantes conocen el tema abordado.

PREGUNTA 30 (Mé6dulo Comiin)

¢ Cual de las siguientes opciones describe correctamente la presencia de cromosomas
sexuales en una célula somatica y una célula sexual del hombre?

Célula somatica Célula sexual
A) XX X
B) YY Y
C) XY XoY
D) XoY XoY
E) XoY XeY

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Areal/Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion
Nivel: Il Medio

Contenido: Sexo como expresién de variabilidad genotipica.
Habilidad: Reconocimiento

Clave: C

Dificultad: Alta



COMENTARIO

Para contestar correctamente esta pregunta, los postulantes tienen que conocer los
conceptos de cariotipo ¥ de carga cromosémica de cada tipo celular (células somaticas y
células sexuales en humanos), contenidos abordados en segundo afio de Ensefianza Media.

En el organismo es posible diferenciar dos grandes grupos celulares, en funcién de la carga
cromosdémica: las células somaticas y las células sexuales o gametos.

Las células somaticas que participan estructural y funcionalmente en la actividad del
organismo se caracterizan por poseer una dotacién cromosdmica diploide compuesta por 22
pares de cromosomas homologos (autosomas), mas un par de cromosomas sexuales que
determina el sexo del individuo (femenino XX o masculino XY).

Las células sexuales (ovocitos y espermatozoides) tienen una dotacién haploide de
cromosomas, es decir, presentan 22 cromosomas simples mas un cromosoma sexual (X o Y).

Durante la fecundacién, la unién de los gametos femeninos y masculinos reestablece la
diploidia y determina el sexo cromosdmico del individuo.

En el cariotipo de una célula somatica de un hombre normal se encontrard un cromosoma X
v un cromosoma Y. En tanto, en el cariotipo de una célula sexual solo encontrard uno de los
cromosomas sexuales, X o Y. Segun esto, la opcidn C) es la dave de la pregunta y fue
seleccionada por el 23% de los postulantes, lo que la clasifica como dificil.

El porcentaje de omision (49%) indica que los postulantes tienen dificultad para asociar la
carga cromosdmica a los distintos tipos celulares.

PREGUNTA 31 (Médulo Electivo)

Se consideran fosiles vivientes a

) restos preservados de organismos prehistoricos.

) especies primitivas que perduran en la actualidad.

) restos de plantas y animales embebidos en las rocas.

) impresiones, huellas o moldes dejados por organismos.

) restos petrificados que han conservado la forma del organismo original.

moom>

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion

Nivel: Il Medio

Contenido: Registro fésil como evidencia de la evoluciéon organica. Distincion entre
hechos y teorias

Habilidad: Comprension

Clave: B

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder esta pregunta, los postulantes deben conocer el concepto de
fosil viviente, que se aborda durante el tercer afio de Ensefianza Media.

Es frecuente encontrar registros fosiles para los cuales no se conocen
ejemplares vivos, como es el caso de los grandes dinosaurios. Sin embargo, en
mas de alguna ocasidén se han encontrado con posterioridad algunos ejemplares
vivos extremadamente semejantes a los fésiles hallados, como es el caso de los
peces celacanto (Latimeria sp.), cuyo primer ejemplar fue capturado por un grupo
de pescadores en 1938 e identificado por J. Smith, en Africa. Hasta esa fecha solo
se les conocia a través de los fdsiles y se creian extintos. A estos organismos se les
llama fosiles vivientes. Sin embargo, este término también es utilizado para
denotar coloquialmente a la inica especie de un grupo relicto (antiguo) mayor que
perdura en la actualidad, como es el caso del arbol ginkgo (Ginkgo biloba), tinico
representante de la divisiéon GCinkgophyta, clase Cinkgoopsida, orden
Cinkgoaceae, género Ginkgo.

De acuerdo a lo anterior, la clave de la pregunta es la opcién B)., que fue
seleccionada por el 38% de los postulantes; este porcentaje de respuestas
correctas permite clasificar a la pregunta como dificil.

El resto de las opciones no corresponde a organismos que viven actualmente.
Quienes responden la opcidén E), conocen el concepto de f6sil, pero lo asocian
erréneamente al concepto de fésil viviente preguntado en el item.

El porcentaje de omision del item fue de 21%, lo que sugiere que los contenidos
son conocidos por los postulantes.

PREGUNTA 32 (Médulo Comiin)

Los perros obtenidos de la cruza entre un perro maltés con una perra poodle tienen
descendencia entre ellos. Al respecto, es correcto afirmar que los individuos de F1

A) son hibridos estériles.

B) son una nueva especie.

C) son genotipicamente dominantes.

D) son el resultado de la cruza de dos razas.
E) estan mas adaptados que sus progenitores.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Areal/Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion

Nivel: Il Medio

Contenido: Relacidon genotipo-fenotipo y analisis del concepto de raza.
Observaciones en caninos, felinos y aves

Habilidad: Comprension

Clave: D

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder esta pregunta, el postulante debe conocer y entender el
concepto de raza y diferenciarlo del de especie biolégica, contenido abordado en
segundo afio de Ensefianza Media.

En biologia existen varias definiciones para el concepto de especie. Una de las
mas utilizadas es la de especie bioldgica, que define a una especie como un grupo
de poblaciones que potencialmente se pueden cruzar y gque estan
reproductivamente aisladas de todas las demas poblaciones. Por otra parte, dentro
de las especies existen diferentes grupos de individuos con un conjunto de
caracteristicas fenotipicas determinadas que son heredables, y que conforman
razas. Un claro ejemplo de este concepto es la especie Canis lupus (a la cual
pertenece el perro doméstico) en la que existe una gran variedad de razas: los
perros maltés, poodle, siberiano, yorkshire, entre otros, los cuales poseen
caracteristicas fisicas que los hacen facilmente diferenciables.

El cruce entre dos perros de distinta raza origina una F1 capaz de reproducirse
con otros individuos de las mismas u otras razas y dejar descendencia fértil. Luego
las opciones A) y B) son falsas. Ademads, los descendientes de esta cruza (F1)
presentaran caracteristicas genotipicas y fenotipicas de ambos progenitores, por
lo tanto, la opcién D) es correcta. Esta fue seleccionada por el 39% de los
postulantes, lo que clasifica a la pregunta como dificil.

Sin embargo, no ocurre lo mismo con las especies que han experimentado un
proceso de especiacién reciente, las cuales pueden reproducirse, pero su
descendencia es estéril, como es el caso de la mula, que resulta de la cruza de un
burro y una yegua, por ello, las opciones A) y B) son incorrectas.

El porcentaje de omision para esta pregunta fue de 42%, lo que sugiere que los
contenidos son conocidos parcialmente por los postulantes.

PREGUNTA 33 (Médulo Electivo)

Con respecto a los genes alelos, es correcto afirmar que siempre

I}  ocupan el mismo locus en cromosomas homélogos.
Il) la probabilidad de entrar en gametos distintos es igual para
cada uno de ellos.
Ill) poseen secuencias de ADN idénticas.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lillyll
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{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion

Nivel: Il Medio

Contenido: Concepto de gen como unidad funcional de la herencia
Habilidad: Comprension

Clave: C

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder esta pregunta, los postulantes deben comprender el concepto
de gen alelo, el cual es abordado durante el segundo afio de Ensefianza Media.

Los genes alelos corresponden a copias de un mismo gen ubicadas en
cromosomas homodlogos que determinan variantes fenotipicas para un mismo
caracter. El ejemplo mas conocido es el que determina el color de las semillas en
arvejas. En este, la presencia del gen determina el caracter color de la semilla, y
cada alelo determina una variante fenotipica distinta (amarilla o verde).

Concluido el proceso meidtico con la gametogénesis, en cada gameto ird una
copia del gen, es decir, cada gameto poseerda un alelo que determina el color
verde o un alelo que determina el color amarillo. Esto ocurre en cada uno de los
progenitores.

Asi, cuando ocurra la fecundacién entre los gametos, la expresion del caracter
color de la semilla estara determinado por los alelos que poseen los gametos que
se fusionan. Si el caracter expresado es amarillo, quiere decir que ambos alelos
que provenian de los progenitores determinaban dicha condicién, o bien, uno de
ellos determinaba el color verde, pero debido a que el gen que determina el
amarillo es dominante sobre el verde solo se expresa el color amarillo. Si por el
contrario el resultado en la progenie es la obtencién de semillas de color verde,
quiere decir que ambos alelos para ese color estaban en uno de los progenitores
(homocigoto) o ambos progenitores eran heterocigotos

Debido a que el gen tiene dos alelos, ambos tienen la misma probabilidad de
entrar en gametos distintos, ya que durante la meiosis se han separado los
homdélogos y, en condiciones normales, cada uno va a un gameto distinto.

Considerando lo anterior, las aseveraciones I) y II) son correctas.

En cuanto a la composicién de las secuencias de ADN, como son alelos que
determinan variantes fenotipicas distintas, existen cambios en la secuencia de
nucledtidos en el acido nucleico del gen, por lo cual, la aseveracion III) es
incorrecta.

La clave de la pregunta es C), que fue contestada por el 14% de los postulantes.
Este bajo porcentaje de respuestas correctas clasifica a la pregunta en una
categoria de alta dificultad. Esto, y considerando el porcentaje de omision
obtenido (56%). permite inferir que el contenido no es dominado a cabalidad por
los postulantes, a pesar de ser un tema base para la comprensién de la genética.

ANEXO

El proceso de especiacion: un avance en el entendimiento de sus bases
genéticas.

Uno de los temas centrales de la teoria evolutiva es explicar el proceso de
especiacion. Es decir, cdmo surgen las distintas especies.

El proceso de especiacién mas conocido ocurre cuando una poblacién de una
especie queda aislada geograficamente del resto de las poblaciones, con lo cual el
pool genético de las distintas poblaciones diverge en el tiempo. Ejemplos de ello
son los camélidos sudamericanos o los bosques de Nothofagus del sur de Chile.

Cuando dos poblaciones se diferencian en especies distintas y ocurre algin
cruce entre sus individuos, su descendencia es estéril. Esto impide que se revierta
el proceso de especiacion. Asi, por ejemplo, en el cruce de una yegua y un burro,
sus descendientes, las mulas, son estériles. Por tanto, aunque estas dos especies
coexistan geograficamente se mantendran como especies distintas.

A gran escala se han identificado las posibles causas del proceso de
especiacion, pero los mecanismos que permiten que estas especies se mantengan
en el tiempo estan actualmente siendo investigados.

En este contexto, investigaciones en especies de Drosophila realizadas en la
Cornell University, publicadas en la revista PLoS (Ferree & Barbash, 2009, vol.T
N°10), sugieren que su proceso de especiacién podria estar controlado por una
parte del cromosoma X.

Hace 100 afios se comprobd que cuando se cruzaban dos especies de moscas,
concretamente hembras de D. simulans y machos de D. melanogaster, los
descendientes machos sobrevivian, sin embargo los embriones hembras morian.
Pero ;qué es lo que mata a las hembras de estos hibridos?, ;cémo ocurre?

En muchas especies el sexo es determinado por los cromosomas X e Y, de tal
modo que si se hereda un cromosoma Y que procede del padre se obtiene un
macho (XY). 5i se hereda un cromosoma X se obtiene una hembra (XX).

Investigadores de Cornell University encontraron que un fragmento de ADN en
el cromosoma X del padre era el que producia hembras no viables. Este segmento
se encontré en la heterocromatina del cromosoma X, un amasijo altamente
compacto de ADN y pobre en genes que se encuentra cerca del centro del
cromosoma.

En la investigacidn se
comprobd que los embriones
hibridos femeninos morian
muy pronto en el proceso de
desarrollo, lo que ocurre
porque durante las divisiones
iniciales del embrién, este
segmento del cromosoma X se
vuelve “pegajoso” y detiene el
proceso normal de divisién
celular, al evitar que el

cromosoma se separe Figura 1. Cromosomas en mitosis de un embrién
apropiadamente (ver figura 1). hibrido femenino. Las flechas indican el segmento
Como resultado el embridén del cromosoma que no se separa e interrumpe el
muere. proceso mitético.

Se sabe que el ADN de la heterocromatina evoluciona mas rapidamente que
otras partes del genoma. Ademds, durante el desarrollo temprano, las proteinas
requeridas para la divisién celular provienen de la madre.

Los autores del estudio especulan que la heterocromatina del cromosoma X del
macho de D. melanogaster ha evolucionado tan rdpidamente que la maquinaria de
empaquetamiento del ADN de D. simulans de la madre ya no es capaz de
reconocer la heterocromatina de D. melanogaster.

En D. melanogaster, la regién problematica del cromosoma X contiene alrededor
de 5 millones de bases de ADN, mientras que la regidn equivalente de D. simulans
contiene solo 100.000. Esta diferencia entre la heterocromatina de las dos especies
explicaria por qué las hembras hibridas no son viables.

El segmento de ADN de la heterocromatina en el cromosoma X del padre no se
segrega y permanece “atrapado” en el cromosoma en divisién (ver figura 2).

A

Figura 2. La imagen de la izquierda (A) muestra una division mitotica normal en
anafase de un embrion de D. melanogaster, donde el ADN se fue coloreado de
azul. En rojo se muestra un segmento particular del ADN en la heterocromatina en
rapida division que durante el proceso de division se encuentra condensado. La
imagen derecha (B) muestra una division anafasica anormal de un embrion
hibrido hembra producido a partir de una madre D. simulans y un padre de
D. melanogaster. La flecha indica el mismo segmento de heterocromatina, pero
aue se ha condensado anormalmente.

Esta incompatibilidad entre cromosomas de ambas especies de moscas
explicaria por qué pese a ser capaces de producir descendientes, estos no son
viables en el tiempo, manteniendo a ambas especies., D. melanogaster y D.
simulans aisladas reproductivamente.
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PREGUNTA 23 (Médulo Electivo)

|-
La figura representa la trayectoria de una particula P, en movimiento circunferencial -

uniforme.
Por definicién, el vector velocidad media V de P, a P,, corresponde a la razén

p entre el cambio de posicién de P, a P, y el tiempo en que dicho cambio se

. . LT
efectiia, es decir, V=-2—1

. De lo anterior, es posible afirmar que el vector

cambio de posicién coincide en direccidn y sentido con el vector velocidad, por lo
que, si se consideran posiciones lo suficientemente cercanas, el vector velocidad
serd tangente a la trayectoria, lo cual implica que la afirmacién I) es incorrecta.

Por ofra parte, dado que la aceleracién se define como el cambio que
experimenta el vector velocidad en un determinado intervalo de tiempo, al
moverse la particula a lo largo de la circunferencia se produce un cambio continuo
El vector dibujado en la figura puede representar en la direccién de movimiento, por lo que el vector velocidad también
experimenta un cambio de direccidn, es decir, la particula tiene una aceleracién.

I} la velocidad de P. Esta aceleracién, para el caso de un movimiento circunferencial uniforme,
Il) lafuerza neta sobre P. apunta hacia el centro de la circunferencia, y por este motive es llamada
Ill)  la aceleracion centripeta de P. aceleracién centripeta.
Para mostrar que la direcciéon de la aceleracién es hacia el centro de la

Es (son) correcta(s) circunferencia, se pueden considerar dos vectores velocidades, V, y V,, para dos

puntos cercanos en la trayectoria, y calcular la diferencia entre ellos, como se

solo I. indica en la figura siguiente:

solo Il
solo lll.
solo |yl
solo Il y Il

moome

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Mecanica/Mecanica

Nivel: Il Medio

Contenido: Manifestaciones del movimiento circular y de la fuerza centripeta
Habilidad: Comprension

Clave: E

Dificultad: Alta

Como el movimiento es circunferencial uniforme, V, y V, tienen la misma

COMENTARIO magnitud, pero diferente direccién, y como corresponden a puntos de la
trayectoria muy cercanos entre si, entonces el vector que indica el cambio de
Este item mide la capacidad de los postulantes de comprender caracteristicas direccién (V,-V,) apuntard directamente hacia el centro de la circunferencia.

del movimiento circunferencial (o circular) uniforme.
La siguiente figura muestra un sistema de referencia inercial S y los vectores

posicién, I, y I,, para una particula P que describe, al igual que en la pregunta,

Luego la afirmacion II) es correcta, porque el vector indicado en la figura puede
estar representando al vector aceleracidn centripeta.

Por otra parte, dado que la particula P tiene masa y existe una aceleracién
una trayectoria circunferencial desde una posicion P, a una posicién P,, centripeta, entonces, por la segunda ley de Newton, la particula P experimenta una
fuerza neta llamada fuerza centripeta, que apunta en la misma direccién que la
aceleracidn centripeta, es decir, hacia el centro de la circunferencia, lo cual hace
que la afirmacidn II) también sea correcta. En conclusion, la opcién correcta es E).

Esta pregunta resulté dificil para los postulantes, ya que la contesta
correctamente solo el 30% de ellos, con un 32% de omisién.

Se observa que el mayor porcentaje de respuestas erradas se presenta en la
opcién C) (22%). lo cual implica que los postulantes no asocian el concepto de
aceleracidén con la fuerza neta aplicada sobre un objeto o no comprenden que la
fuerza neta que actila sobre el objeto en movimiento circunferencial uniforme es la
fuerza centripeta sobre él.

respectivamente. También se indica el cambio de posicién, que corresponde al
vector I, — I; que se dirige desde P, a P,:
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PREGUNTA 24 (Médulo Comun)

S . m - -
En el interior de un vagon de un tren, una persona corre a 4 — en la direccion del
S

I - . m
movimiento del tren. Si el tren se mueve con una velocidad constante de 20 — respecto
s

a los rieles, ¢ cual es la rapidez de la persona respecto a los rieles?

A 4L
S
B) 161
S
c) 208
S
D) 242
S
E)y so
S

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Mecanica/El Movimiento

Nivel: Il Medio

Contenido: Sistemas de referencia. Su importancia para describir el movimiento
relativo

Habilidad: Aplicacion

Clave: D

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide la capacidad de los postulantes de aplicar el concepto de
movimiento relativo a una situacién particular, comprendiendo que las magnitudes
fisicas, como la velocidad, se miden respecto a un determinado sistema de
referencia.

: m : .
En este caso, se tiene una persona que se mueve a 4 — en el interior de un tren,
s

m
y este, a su vez, se mueve a 20 — respecto a los rieles. Para determinar la
S

velocidad y, en consecuencia, la rapidez de la persona respecto a los rieles, se
utiliza la siguiente expresion:

Vpersonairiel = Ypersonartren * Vtren/riel @)

donde Gpersona el €S 1a velocidad de la persona respecto al riel, v esla

persona/tren

velocidad de la persona respecto al treny Guen /riel corresponde a la velocidad del

tren respecto al riel.
Como la persona y el tren se mueven en la misma direccién y sentido, la
expresion (1) corresponde a la suma algebraica de las rapideces indicadas en el

m
problema, por lo que la rapidez de la persona respecto a los rieles es 24 —,
s

siendo D) la opcidn correcta.

Este item resulté dificil, con un 29% de respuestas correctas y un 44% de
omisién, lo cual muestra que es un tema poco conocido para los postulantes,
quienes no comprenden adecuadamente los sistemas de referencia.

Quienes contestan la opcién A) consideran erréneamente que la rapidez de la
persona es independiente del sistema de referencia. Por su parte, quienes
contestan la opcién B), probablemente se confunden con el caso en que un moévil
da alcance a otro que se mueve en la misma direccién y sentido, y calculan la
velocidad relativa de uno con respecto al otro.

PREGUNTA 25 (Médulo Electivo)
Un movil bajo la accion de una fuerza neta de 12 N, experimenta una aceleracion
m . . . o .. m
de 6 ? . Si en otro instante de su recorrido el moévil desarrolla una aceleracion de 2 —
s

sen cuanto vario la fuerza neta?

A) Disminuyé en 8 N.

B) Disminuyo en 4 N.

C) Aumentéen8N.

D) Aumentoen4 N.

E) Se mantiene en 12 N.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Mecanica/El Movimiento

Nivel: Il Medio

Contenido: Relacion entre fuerza que actta sobre un mévil y su aceleracion
Habilidad: Aplicacion

Clave: A

Dificultad: Media

COMENTARIO

Este item mide la capacidad de aplicar la segunda ley de Newton en una
situacidn particular.

Cuando a un objeto de masa constante se le aplica una fuerza neta, experimenta
una aceleracién en el mismo sentido de dicha fuerza. Si al mismo objeto se Ie
aplica una fuerza cuya magnitud es el doble de la anterior, la magnitud de la
aceleracién que experimenta también es el doble, ¥ si la fuerza tiene la mitad de la
magnitud, la magnitud de la aceleracion disminuye a la mitad. En otras palabras, la
fuerza neta que se aplica sobre un objeto es proporcional a la aceleracién que
experimenta dicho objeto, y la constante de proporcionalidad corresponde a la
masa del objeto. A esto se le conoce como segunda ley de Newton, la que se
expresa como F=m-a, donde F es la fuerza neta aplicada, m es la masa del

objeto y a esla aceleracién que adquiere dicho objeto.
En el item se presenta el caso de un mévil que experimenta una aceleracién de

m
6—, cuando se le aplica una fuerza neta de 12N. Luego la masa es
s

m=£=%=2kg.
a 60

w

. P . . e m ; .
Cuando el mismo moévil experimenta una aceleracién de 2 —, quiere decir que
S

m
se le aplica una fuerza neta F=m-a=2kg-2—=4N, por lo que se puede afirmar
S

correctamente que la fuerza neta ha disminuido en 8N. Por lo tanto, la opcién
correcta es A).

Este item resulté de dificultad media, ya que lo contestaron correctamente el
43% de los postulantes. La omisién fue de un 28%, lo cual muestra que no es un
tema desconocido para ellos. Sin embargo, aproximadamente un 13% de los
postulantes considerd que la fuerza neta varia en la misma cantidad en la cual varia
la aceleracion, o bien calculdé correctamente la fuerza neta, pero no establecid la
diferencia entre los 4N y los 12N, lo cual revela una confusién importante al

respecto.



PREGUNTA 26 (Médulo Electivo)

Una particula se mueve con movimiento circular uniforme sobre una circunferencia de
radio R = 2 m, demorandose 3 s en recorrer el arco PQ, como se muestra en la figura. En
este tramo, ;cuales son las magnitudes de la rapidez angular @ y la rapidez tangencial

Vv, ., respectivamente?

E) \,{mJ Q
s S

I
ME

E

[£})

o

[22]

o

)
=]
°
o

T 2n
c = <n
) 3 3 R
D) 30 90
E) T 2n
6 3

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Mecanica/Mecanica

Nivel: Il Medio

Contenido: Movimiento circular uniforme. Distincién entre velocidad lineal y velocidad
angular

Habilidad: Aplicacion

Clave: A

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide la capacidad que tienen los postulantes de aplicar los conceptos
de velocidad tangencial y angular para el movimiento circunferencial (o circular)
uniforme.

Para un movimiento circunferencial, se define la velocidad angular como el
angulo descrito por unidad de tiempo. Su magnitud o (rapidez angular) se puede
determinar como

Aa
® 7 (¢)]
donde Aa es el angulo descrito y At es el tiempo que demora en describir dicho

angulo. Por su parte, la velocidad tangencial corresponde a la velocidad del objeto
en un punto de la circunferencia.

Para relacionar ambas cantidades, se puede considerar el arco de
circunferencia PQ en el cual se mueve una particula, como se muestra en la

siguiente figura:
Q
£\
P

El angulo Aa , medido en radianes, se define como el cociente entre la longitud

AS
del arco AS yelradio R, estoes Aa= R o, equivalentemente,

AS=RAa (2)

Considerando lo anterior, una particula que se mueva desde la posiciéon P a la
posicién Q describira un arco AS en un cierto intervalo de tiempo At . Luego, la
magnitud de su velocidad tangencial (rapidez tangencial) sera

AS
Vvi=— (3
= @
reemplazando (2) en (3), la expresién anterior puede reescribirse como

AS_RAa

Vi=—=R—
At At

De (1) se sabe que % corresponde a la magnitud de la velocidad angular o,

por lo tanto,
Vi=Ro 4
En el caso del enunciado, la particula se mueve de P a Q, describiendo un

angulo de 90° o % radianes en 3 s. Luego, la magnitud de su velocidad angular

(rapidez angular) es
™
pcle_2 ° _mrad
At 3s 6 s

v como la particula se mueve con movimiento circunferencial uniforme, el valor
calculado es valido para toda su trayectoria.

Tal como se sefiald anteriormente, la rapidez tangencial de una particula se
puede calcular como el producto del radio de la circunferencia descrita por ella y
la rapidez angular, es decir,

rad

V,=Ro
Vt:2m.£ﬂ
6 s

T im

Vy=——

3 s

Por lo tanto, la opcidn correcta es A).

Este item resulté dificil para los postulantes, puesto que lo contesta
correctamente solo el 21% de ellos, con una omisién de un 62%, lo cual muestra
que, en general, los postulantes desconocen las relaciones entre rapidez angular y
rapidez tangencial para un movimiento circular uniforme.

PREGUNTA 27 (Médulo Electivo)

- - - - m
Un automovil toma una curva circular de radio 20 m con rapidez constante de 10 —.
s

¢ Cual es la magnitud de la aceleracion centripeta del automévil mientras toma la curva?

A) Nula

c) 2 sﬂz
D) 5 Sﬂz
E) 10 sﬂz

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Mecanica/Mecanica

Nivel: Il Medio

Contenido: Manifestaciones del movimiento circular y de la fuerza centripeta en
ejemplos tales como auto en curva

Habilidad: Aplicacion

Clave: D

Dificultad: Alta
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COMENTARIO

Este item mide la capacidad de los postulantes para calcular la aceleracién
centripeta en una situacién particular.

Cuando un movil se mueve a lo largo de una trayectoria circunferencial, el
vector velocidad cambia continuamente de direccién, cambio que implica una
aceleraciodn, la cual apunta hacia el centro de curvatura y se denomina aceleracion

centripeta.
2

. . v
La magnitud de la aceleracidén centripeta a, se puede calcular como —, donde
r

Vv corresponde a la magnitud de la velocidad tangencial (rapidez tangencial) y r
al radio de la curva. En este caso, se dice que el radio de la curva es de 20 m y que

. ; m ; <z
el mévil va con una rapidez de 10 —. Entonces la magnitud de la aceleracion
s
centripeta es:

2
m 2
10— LU
[ SJ 100

s? m
= = =5—
20m 20m s

v2
a =—
r

c

por lo que la opcidn correcta es D).

Este item resulta muy dificil para los postulantes, ya que lo contesté
correctamente solo el 19% de ellos, con un 57% de omisién. Este tltimo porcentaje
es indicativo que los postulantes conocen escasamente este contenido.

PREGUNTA 28 (Mé6dulo Comiin)

Un cuerpo se lanza verticalmente hacia arriba con una rapidez v,. Despreciando los
efectos del roce, ; cual de las siguientes afirmaciones es FALSA?

A) Larapidez, al alcanzar la altura maxima, es nula.

B) La aceleracién del cuerpo esta dirigida hacia arriba cuando sube y dirigida hacia
abajo cuando baja.

C) Larapidez, al volver al punto de partida, es v, .

D) El tiempo que demora en volver al punto de partida es el doble del tiempo que
demora en alcanzar la altura maxima.

E) La velocidad del cuerpo esta dirigida hacia arriba cuando sube y dirigida hacia
abajo cuando baja.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Mecanica/El Movimiento

Nivel: Il Medio

Contenido: Fuerza de gravedad cerca de la superficie de la Tierra. Calculo del
itinerario de un objeto en movimiento vertical

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: B

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide la capacidad de analizar la cinematica del lanzamiento vertical de
un objeto.

Cuando un objeto se mueve, el sentido de la velocidad es el mismo que el del
movimiento; por tanto, cuando se lanza verticalmente hacia arriba, su velocidad
también se dirige verticalmente hacia armriba, y cuando se mueve verticalmente
hacia abajo, su velocidad apunta también hacia abajo, lo cual hace que la opcién E)
sea verdadera y no corresponda a lo solicitado.

A su vez, a medida que el objeto va subiendo, disminuye la magnitud de su
velocidad hasta un punto en que se anula, coincidiendo dicho punto con su altura
maxima. Luego, se tiene que la opcién A) también es verdadera y tampoco
corresponde a lo solicitado.

Por ofra parte, al despreciar los efectos del roce, la unica fuerza que actia sobre
el objeto es su peso y, por tanto, se mueve con aceleracion constante g, que

corresponde a la aceleracién de gravedad. Y como el peso es una fuerza que
apunta verticalmente hacia abajo, la aceleracién de gravedad g también apunta

Un

en ese mismo sentido en todo momento, por tanto, la opcién B) es FALSA y da
correcta respuesta al item.

Utilizando las ecuaciones de itinerario y dado que la aceleracién es constante, es
posible demostrar que la rapidez con la cual el cuerpo llega al suelo es la misma
rapidez v, conla cual comenzé a subir, y que el tiempo que tarda en subir es igual

al tiempo que tarda en bajar, con lo cual las opciones C) y D) también son
verdaderas.

Este item resulté muy dificil para los postulantes con solo el 13% de respuestas
correctas y un 44% de omisién.

PREGUNTA 29 (Médulo Electivo)

satélite gira en torno a la Tierra, en una orbita circular con rapidez constante. ; Cual de

las siguientes afirmaciones es correcta?

A) El satélite tiene un movimiento en ausencia de fuerzas.

B) El vector velocidad del satélite es constante

C) Elvector velocidad angular del satélite es tangente a la érbita

D) Los vectores velocidad tangencial y velocidad angular son paralelos.

E) La fuerza centripeta es la fuerza de atraccién gravitacional en esta situacion.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Mecanica/Mecanica

Nivel: Il Medio

Contenido: Movimiento circular uniforme. Distincién entre velocidad lineal y velocidad
angular. Aceleracion centripeta, fuerza centripeta

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: E

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide la capacidad del postulante de analizar un objeto en movimiento
circunferencial (o circular) uniforme.

Cuando un objeto se mueve en una orbita circunferencial con rapidez constante,
el vector velocidad es tangente a la trayectoria y. en consecuencia, su direccién
cambia continuamente. Esto significa que el vector velocidad no es constante, por
lo que la opcidn B) es incorrecta.

Por otra parte, un movimiento circunferencial uniforme implica una aceleracién
que apunta hacia el centro de la trayectoria, llamada aceleracién centripeta. Por lo
tanto, por la segunda ley de Newton, debe existir una fuerza neta actuando sobre
el objeto, por lo que la opcién A) también es incorrecta. Otro modo de concluir
que la opcidn A) es incorrecta es notar que, en ausencia de fuerzas, un cuerpo
solamente puede estar en reposo o en movimiento rectilineo uniforme, lo que no
corresponde a lo establecido en el enunciado.

Con respecto a la direccién del vector velocidad angular, se puede determinar
usando la convencién de la “mano derecha”, la cual dice que los dedos de la mano
derecha se cierran en la direccidn de rotacidn, alrededor del eje de rotacién, y el
pulgar extendido apunta en el sentido del vector velocidad angular. Lo que se

muestra en la siguiente figura:
' :J‘l Eje de rotacion
1

1
o
o
]
]

1
' ‘ﬁ Direccion de rotacién




En este caso, el eje de rotacidn se encuentra en el centro de la érbita y la
direccion del vector velocidad angular es perpendicular al plano de la érbita. De
lo anterior se puede afirmar que la opcidén C) es incorrecta. Y como el vector
velocidad es tangente a la trayectoria, también D) es incorrecta.

Por ofra parte, para este caso, en €l cual se trata de un satélite que gira en torno
a la Tierra, la unica fuerza que actia sobre el satélite es la fuerza de atraccion
gravitacional y, por lo tanto, corresponde a la fuerza centripeta. Luego la opcién
correcta es E).

Este item resulté dificil para los postulantes, con un 31% de respuestas correctas
v un 45% de omisidén. El 13% de los postulantes respondié la opcién B), lo cual
muestra que no comprenden el concepto de velocidad como magnitud vectorial.

PREGUNTA 30 (Médulo Electivo)

Dos discos de radios diferentes giran unidos por una correa, sin resbalar. El disco de
menor radio gira con velocidad angular constante.

Respecto del movimiento de los puntos de los bordes de ambos discos, se afirma que
ellos giran con

I}  distinta rapidez tangencial.
Il) distinto periodo.
Ill)  igual velocidad angular.

Es (son) correcta(s)

A) solol.

B) sololl.

C) Sololll.

D) Solollylll.
E) LIyl

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Mecanica/Mecanica

Nivel: Il Medio

Contenido: Movimiento circular uniforme. Distinciéon entre velocidad lineal y velocidad
angular

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: B

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide la capacidad de los postulantes de analizar el movimiento
circunferencial (o circular) y, en particular, la relacién entre la rapidez angular y la
rapidez tangencial en ese caso.

En la situacién planteada en el enunciado hay dos discos unidos por una correa,
lo cual implica que los puntos de la periferia de uno de los discos se mueven con la
misma rapidez con que se mueven los puntos de la periferia del otro disco, por
tanto, ambos tienen la misma rapidez tangencial. Luego la afirmacién I) es
incorrecta.

Por otra parte, para los puntos del borde de un disco que gira con rapidez
angular constante, se cumple la relacién V=or, donde vV es la rapidez tangencial

de los puntos del borde, ® eslarapidez angular del disco y r es el radio de este

(ver comentario al item 26). Por lo tanto, para los puntos de la periferia de los
discos 1 y 2 se pueden escribir, respectivamente:

Vi=o T ¥y Vo=@, I
y como las rapideces tangenciales son iguales, entonces:

v, =V,

o h=w, T

Dado que los radios son distintos, necesariamente las rapideces angulares de
cada uno de los discos son distintas. Esto permite concluir que la afirmacién IIl) es
incorrecta.

Ademas, el periodo de giro T se relaciona con la velocidad angular en la
2
forma m=Tn. Luego, como las rapideces angulares de ambos discos son

distintas, entonces los periodos también son distintos y, por lo tanto, la afirmacién
II) es correcta. De la discusidn anterior, se concluye que la clave de la pregunta es
la opcidn B).

Este item resultd dificil para los postulantes con un 20% de respuestas correctas
v un 30% de omisién.

PREGUNTA 31 (Médulo Comiin)

Considere un cable metalico del tendido eléctrico, soportado por postes, que aumenta su
temperatura a medida que se acerca el mediodia. En estas condiciones, se cumple que el
cable

I} aumenta su volumen.
Il) disminuye su densidad.
IIl)  mantiene constante su masa.

Es (son) correcta(s)

A) solol.

B) sololll.
C) sololyll
D) sololylil
E) LIyl

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Energia/El calor

Nivel: Il Medio

Contenido: Dilatacion de la materia con el aumento de la temperatura: su
manifestacion en materiales diversos

Habilidad: Comprension

Clave: E

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide la comprension que tienen los postulantes sobre la dilatacién de
un material debido a cambios de temperatura.

Por regla general, los materiales se expanden al aumentar su temperatura. La
excepcion mas conocida es el agua en el rango de temperatura comprendido entre
0°Cy4°C.

Entonces, para el caso que describe el enunciado, al aumentar la temperatura
ambiental a medida que se acerca el medio dia, también aumenta la temperatura
del cable, por lo tanto, este se expande. El que un material se expanda significa
que aumenta sus dimensiones; en este caso, por ejemplo, aumenta el largo del
cable. Por consiguiente el volumen del cable aumenta. Asi, la afirmacién I) es
correcta.

Por otro lado, al aumentar la temperatura del cable, aumenta la distancia media
entre sus atomos, pero esto no significa que aumente la cantidad de masa del
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material. Entonces, la masa del cable no varia, por lo que la afirmacién III) es
correcta.

Finalmente, la densidad p de un cuerpo de masa m y volumen V se define

m
como: o= v En este caso, se sabe que la masa del cable no cambia y que su

volumen aumenta, entonces, la densidad del cable necesariamente disminuye, lo
que hace que la afirmacion II) sea correcta. Asi, la clave es la opcién E).

Este item lo respondié correctamente el 19% de los postulantes y resulté de
dificultad alta. La omisién fue del 41%.

PREGUNTA 32 (Médulo Electivo)

Un trozo de aluminio y un trozo de hierro se sumergen en un poco de agua. Se sabe que
en el proceso para alcanzar el equilibrio térmico, el agua gana una cantidad de calor Q y
el aluminio pierde una cantidad de calor 3Q. Si en el proceso solo hay intercambio de
calor entre los tres elementos (agua, aluminio y hierro), ;qué cantidad de calor gana o
pierde el trozo de hierro?

A)  Pierde 3Q.
B) Pierde 2Q.
C) Pierde Q.
D) GanaZ2Q.
E) Gana3Q.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Energia/El calor
Nivel: Il Medio

Contenido: Equilibrio térmico
Habilidad: Comprension

Clave: D

Dificultad: Media

COMENTARIO

Este item mide la comprensién que tienen los postulantes sobre el equilibrio
térmico.

Cuando dos cuerpos que estan a distinta temperatura se ponen en contacto
térmico, comienza una transferencia de energia (calor) entre los cuerpos hasta que
se igualan sus temperaturas. Cuando esto ocurre, se dice que los cuerpos estan en
equilibrio térmico. Es importante sefialar que la cantidad de calor que cede un
cuerpo para alcanzar el equilibrio térmico es la misma cantidad de calor que
absorbe el otro cuerpo.

Ademas, la ley cero de la termodinamica dice que si dos cuerpos estan en
equilibrio térmico con un tercero, entonces estan en equilibrio térmico entre si.

Asi, en el problema se tiene que los tres cuerpos han alcanzado el equilibrio
térmico y se entrega como dato la cantidad de calor que ceden/absorben
(pierden/ganan) dos de los cuerpos involucrados.

En el problema se especifica que la transferencia de calor solo ocurre entre los
tres elementos mencionados, por lo que la cantidad de calor que el sistema
formado por los tres cuerpos absorbe o cede es cero:

AQyjiemo + Ac‘!,ﬁ\gua +AQpyminio = 0

Por lo tanto, la cantidad de calor que absorbe (o cede) el hierro es la pérdida (o
ganancia) de calor de los otros dos materiales:

AQpjiemo = _(AQAgua +AQpuminip) (1)

Se sabe que el agua absorbe (gana) una cantidad de calor Q ( AQAgua =+Q) vy
que el aluminio cede (pierde) una cantidad de calor 3Q (AQpuminic =—3Q)-
Entonces, reemplazando estos datos en (1) se tiene:

AQyjiemo = _(AQAgua +AQpyminio)
AQ oo = —((+Q)+(-3Q))
AQpierro = —(Q-3Q)

AQpjiero = —(-2Q)
AQypjiermo = +2Q

Por consiguiente, el hierro absorbe (gana) una cantidad de calor 2Q, por lo
tanto, la opcidn correcta es D).

Este item resulté de mediana dificultad para los postulantes pues el 44%
respondié correctamente. La omisién alcanzé un 38%.

PREGUNTA 33 (Médulo Electivo)

Un camién sube por una cuesta con rapidez constante. Respecto de la energia mecanica
del camidén mientras va subiendo, se hacen las siguientes afirmaciones:

I}  Su energia cinética disminuye.
Il) Suenergia potencial aumenta.
ll)  Suenergia mecanica total permanece constante.

Es (son) correcta(s)

A) sololl.

B) sololll.

C) sololyll
D) solollylll.
E) LIyl

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Energia/El movimiento

Nivel: Il Medio

Contenido: Energia potencial debida a la fuerza de gravedad cerca de la superficie
terrestre. Energia cinética. Energia mecanica

Hahilidad: MCAamnrancisan
TR IS, T ST IS

Clave: A
Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide la comprensién que tienen los postulantes sobre la energia
mecanica, cinética y potencial.

RPN 1
La energia cinética para un cuerpo de masa m se calcula como Em\a’2 , donde

Vv eslarapidez del cuerpo.
Entonces, como el camién sube con rapidez constante y su masa no cambia, la
energia cinética permanece constante. Por lo tanto, la afirmacion I) es incorrecta.
La energia potencial de un cuerpo de masa m que esta a una altura h respecto
al nivel cero de energia potencial se define como mgh , donde g es la aceleracion

de gravedad.

Entonces, como la altura a la que se encuentra el camién aumenta, la energia
potencial también aumenta. Asi, la afirmacidn II) es correcta.

La energia mecdnica de un cuerpo se define como la suma de las energias
cinética y potencial del cuerpo. Entonces, como la energia cinética se mantiene
constante y la energia potencial aumenta, la energia mecanica también aumenta.
Por consiguiente la afirmacién III) es incorrecta.

Entonces, la clave de la pregunta es la opcion A).

Este item resultd dificil para los postulantes, pues solo el 20% lo responde
correctamente. El 25% de los postulantes respondié la opcién E), la cual considera
que la energia cinética disminuye, pese a que se explicita en el enunciado que la
rapidez permanece constante. La omisién de este item alcanzd el 24%, lo que
muestra que es un tema conocido por los postulantes.



Esta pregunta fue contestada correctamente por un 52% de los postulantes y la
omisién alcanzé el 26%.

ANALISIS DE PREGUNTAS DE

CIENCIAS

SUBSECTOR QUIMICA - PREGUNTAS 23 a 33 PREGUNTA 24 (Médulo Comiin)

Las diferentes sustancias que se encuentran en el petréleo crudo se separan y recuperan
por destilacion fraccionada. Esto es posible de realizar por su diferencia en

PREGUNTA 23 (Médulo Electivo)

&Cuél dg las siguientes sustancias se obtiene de la fraccidén sdlida en la destilacion del A) la viscosidad.
petroleo? B) ladensidad.
C) el punto de ebullicion.
g; CB.}:r?cr:?nsaeno D) el punto de fusion.
E) | lubilidad.
C) Butmno ) la solubilida
D) Petroleo diesel {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
E) Asfalto

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Quimica organica/El petroleo

Nivel: | Medio

Contenido: Los origenes del petréleo; nombres comerciales y usos de los productos de
su destilacion; grado de acidez, octanaje de la gasolina

Habilidad: Reconocimiento

Clave: E

Dificultad: Media

COMENTARIO

El petrdleo es una mezcla de hidrocarburos gaseosos, liquidos y solidos, que en
una primera etapa se logra separar en fracciones, es decir, en mezclas de
compuestos con puntos de ebullicién cercanos, a través del proceso de destilacion
fraccionada. Aquellos componentes gaseosos (con puntos de ebullicién bajos) se
recogen por la parte mas alta de la torre de separacidn; los componentes liquidos
destilan por la parte intermedia. Por su parte, los componentes que no se evaporan
permanecen en la base de la torre de fraccionamiento y son aquellos sélidos con
puntos de ebullicién mayores a 370 °C, como es el caso del asfalto y el coque. El
asfalto es una sustancia sélida de color negro que se utiliza en la pavimentacién de
las calles y el coque es un tipo de carbdn, siendo uno de sus principales usos el de
agente reductor en la metalurgia del hierro.

De acuerdo a lo anterior, la respuesta correcta a la pregunta es la opcién E), el
asfalto. Los otros componentes del petrdleo nombrados destilan en niveles
superiores de la torre. A continuacién se muestra esquematicamente una torre de
fraccionamiento con la ubicacién de algunas de las fracciones de hidrocarburos
obtenidas y los rangos de punto de ebullicién. Las sustancias propuestas en las
opciones de la pregunta aparecen en rojo.

Gases (metano, etano, propano y butano)
) Tl /7 <40°c
L Gasolina o bencina

[ | - 40 °C a 200 °C
N Queroseno

— T |  200°Cca275°C

| L —_, Gasoail, Petroleo diesel
275°C a 350°C
Aceites lubricantes

— =T 300°C a 370 °C

Crudo Residuos (asfalto y coque)

400°C | T poupmE— ->370°C

Area/Eje Tematico: Quimica organica/El petroleo

Nivel: | Medio

Contenido: Los origenes del petréleo; nombres comerciales y usos de los productos de
su destilacién; grado de acidez, octanaje de la gasolina

Habilidad: Comprension

Clave: C

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Tal como se adelanté en el comentario anterior, la destilacion fraccionada es una
técnica que se utiliza para separar los componentes de una mezcla liquida y se
basa en las diferencias de los puntos de ebullicién de dichos componentes. Este
proceso, consiste en calentar el crudo de petrdleo hasta aproximadamente 400 °C,
temperatura a la cual la mayoria de sus componentes se evaporan y ascienden por
la torre de fraccionamiento. A medida que los gases ascienden por la torre se
encuentran con temperaturas menores, entonces, de acuerdo a sus puntos de
ebullicién van condensando y quedando atrapados en platillos o bandejas
ubicadas en diferentes niveles de la torre por donde salen en forma de fracciones,
es decir, mezclas de hidrocarburos que destilan en rangos de temperaturas
cercanas. Cada fraccién recibe un nombre y agrupa a un cierto numero de
hidrocarburos, tal como lo muestra la siguiente tabla:

N° de atomos de Rango de
Fraccién C de los temperatura de
hidrocarburos ebullicién
Gases C,-Cs <40°C
Bencina o gasolina Cs—Cyo 40°C a200°C
Queroseno Cy—Cis 200 °C a 275 °C
Gasoil o diesel Cis—Cis 275°C a 350°C
Aceites lubricantes Ci5—Cys 300 °C a 370 °C
Vaselina semisolida, Hasta Cao Destilacién al
cera, parafina sélida vacio > 400 °C
Asfalto y coque Residuo no volatil

De acuerdo a lo anterior, la respuesta correcta es la opcién C). El resto de las
opciones contienen propiedades que no sustentan la técnica de destilacién
fraccionada. Esta pregunta fue contestada correctamente por un 27% de los
postulantes y la omisién alcanzé un 38%.
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PREGUNTA 25 (Médulo Comiin)

Un atrayente sexual o feromona presente en un tipo de mariposas posee la formula
estructural:

CH3 CH3 ﬁ
HO— (CH,)3=—= C=C=—(CH,),— (|:= — C— OH
H H
¢ Que grupos funcionales tiene esta estructura?
A) Cetona y alcohol
B) Aldehidoy amida
C) Acido carboxilico y cetona
D) Aldehido y ester
E) Alcohol y acido carboxilico
{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
ArealEje Tematico: Quimica organica/Quimica organica
Nivel: Il Medio
Contenido: Caracterizacion de los grupos funcionales; introduccion a la nomenclatura de
compuestos organicos
Habilidad: Reconocimiento
Clave: E

Dificultad: Alta

COMENTARIO

La pregunta apunta a la identificacién de grupos funcionales en una molécula
organica. Los grupos funcionales se resumen en la siguiente tabla:

Grupo funcional Crupo funcional
0
R—OH c/
Alcohol Amida | R— \
NH,
fo) (o]
7 o 7
EAldehido R C Cetona \
H Ry
0
=
Acido R—C : R——O——R,
carbozxilico \ S
OH
(o}
=z
: —C
Amina R— NH, Ester R,
(o} R,

De acuerdo con la informacidn de la tabla, en la estructura del compuesto dado
se encuentran dos grupos funcionales, el de un alcohol y el de un &acido
carbozilico, como se muestra en la siguiente figura:

CH; CHg o

HO—~(CHyp)y—C=C— (CI-lg)z—(i': =T- —C—OH
H H

! 1

grupo alcohol

grupo acido carboxilico

Dado lo anterior, la opcién correcta es E). La pregunta fue contestada
correctamente por el 24% de los postulantes y la omisién alcanzé el 53%. Los
porcentajes de aprobacidn y de omisién de este item, sugieren que los postulantes
presentan dificultades para reconocer grupos funcionales en la estructura de una
molécula organica.

PREGUNTA 26 (Mé6dulo Comiin)

En un alcano con 3 atomos de carbono, el carbono central esta unido a

A)  un grupo metilo.

B) dos grupos metilo.

C) ftres grupos metilo.

D) un solo atomo de hidrégeno.
E) tres atomos de hidrogeno.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Quimica organica/Quimica organica

Nivel: Il Medio

Contenido: Caracterizacion de los grupos funcionales; introduccién a la nomenclatura de
compuestos organicos

Habilidad: Comprension

Clave: B

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Los alcanos son hidrocarburos formados por carbonos que presentan
exclusivamente enlaces simples. Sus estructuras pueden ser alifaticas (lineales o
ramificadas) o ciclicas. En estos compuestos cada atomo de carbono tiene la
posibilidad de formar cuatro enlaces covalentes simples con ofros atomos de
carbonos u otros elementos orientados tetraédricamente.

En un alcano, la estructura en el plano de cada carbono es:

De acuerdo a lo anterior, un alcano con tres atomos de carbono podria ser lineal
o ciclico, sin embargo, se puede deducir que el alcano del enunciado es lineal,
dado que se pregunta por los grupos unidos a un atomo central. La estructura del
alcano de la pregunta seria:



Al analizar el carbono central, se observa que esta unido a dos grupos metilo,
—CHj3, tal como se destaca en la siguiente figura:

carbono central

T— Qg m

grupos metilo, —-CHsz

Entonces, la opcidn correcta es B). Esta pregunta fue contestada correctamente
por un 29% de los postulantes y su omisién fue de un 50%.

PREGUNTA 27 (Mé6dulo Comiin)

El nimero total de enlaces que existen en el propano (CsHg) es

A) 16
B) 14
c) 13
D) 10
E) 4

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

ArealEje Tematico: Quimica organica/Quimica organica

Nivel: Il Medio

Contenido: Caracterizacion de los grupos funcionales; introduccion a la nomenclatura de
compuestos organicos

Habilidad: Aplicacién

Clave: D

Dificultad: Media

COMENTARIO

El propano (C3Hg) es un alcano con tres atomos de carbono y ocho atomos de
hidrégeno que se distribuyen de la siguiente manera:

H H H

H——C—C—C—H

H H H

Al contar los enlaces en la estructura de la molécula, se encuentra que hay ocho
enlaces C — H y dos enlaces C — C, por lo tanto, el total de enlaces es 10, de
acuerdo a esto, la respuesta correcta es la opcidén D), lo que descarta las ofras
opciones.

Esta pregunta fue contestada correctamente por un 48% de los postulantes y la
omisién alcanzé un 35%.

PREGUNTA 28 (Médulo Electivo)

De las siguientes estructuras:

CHj3 Br Br CHs
HO H
Br OH
OH CH3 Hs Br
1) 2) 3) 4)
¢ Cuales corresponden al mismo compuesto?
A) solo1y2
B) solo2y3
C) solo3y4

D) solo1,2y3
E) solo2,3y4

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Quimica organica/Quimica organica

Nivel: Il Medio

Contenido: Caracterizacion de los grupos funcionales; introduccién a la nomenclatura de
compuestos organicos

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: E

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Una forma de determinar cudles de las estructuras corresponden al mismo
compuesto, es asignar a cada uno de ellos su nombre de acuerdo a la IUPAC. Si se
considera como compuesto principal de cada estructura al tolueno, se debe
numerar el anillo bencénico tomando como carbono 1 a aquel donde se encuentra
el grupo metilo y luego, seguir la numeracién de tal forma que el resto de los
sustituyentes queden con la menor numeracion posible, tal como se muestra en la

siguiente figura:

CH,4 Br Br CH,3
1 "ot ¢ 4 "\ OH 1
2 3 2
3 5 2 3
i J'Br 1 1 4 OH
OH CH, Hy Br
1) 2) 3) 4)

Segnin la numeracién:

- Compuesto 1): 3-bromo-4-hidroxitolueno
- Compuesto 2): 3-hidroxi-4-bromotolueno
- Compuesto 3): 3-hidroxi-4-bromotolueno
- Compuesto 4): 3-hidroxi-4-bromotolueno

Considerando lo anterior, los compuestos 2), 3) y 4) corresponden al mismo
compuesto. Por lo tanto, la opcidn correcta es E), descartandose las demas.

La pregunta fue respondida correctamente por el 33% de los postulantes y la
omisién alcanzé el 22%.
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PROCESO DE ADMISK

PREGUNTA 29 (Médulo Electivo) El almidén es un polimero organico cuyo monémero es la glucosa. La molécula
de almidon esta formada por un 20% de amilasa, en donde las unidades de glucosa

se unen a través de enlaces 1,4’-a-glicosidicos generando una estructura lineal, y

Respecto a la clasificacion de los polimeros, jcual de las siguientes opciones es A ;
P P ¢ S P un 80% de amilopectina, en donde las moléculas de glucosa, ademas de formar

correcta? . e N
una estructura lineal, presentan ramificaciones en enlaces 1,6’-a-glicosidicos,
- - — A rr aproximadamente cada 25 unidades de glucosa.
Pollmerc.> |r.10rgan|co Polimero c?rganlco Esta pregunta fue contestada correctamente por el 48% de los postulantes y la
A) Polietileno Teflon omisién aleanzéd el 30%
B) ADN Nylon )
C) Policarbonato Albumina
D) Silicona Almidén
E Celulosa Polipropileno R .
) prop PREGUNTA 30 (Médulo Electivo)
{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR} La angiotensina ]I es un octapéptido que pro_duce un fuerte aumento de_ la presién
sanguinea y esta formado por ocho aminoacidos diferentes, cuyas abreviaturas son
Areal/Eje Tematico: Quimica organica/Polimeros organicos e inorganicos, sintéticos y Asp, Arg, Val, Ty, Ile, His, Pro y Phe. Si su estructura primaria es:
naturales
Nivel: IV Medio N'H; —-Asp-Arg-Val-Tyr-Ile-His—Pro-Phe-COO

Contenido: Concepto de polimero. Formacién de polimeros de adicion.
Descubrimiento y aplicaciones comerciales de algunos polimeros. Caucho sintético y
natural. Vulcanizacién

Habilidad: Comprension

Clave: D

Dificultad: Media

COMENTARIO

Los polimeros pueden clasificarse en inorganicos y organicos segun la
procedencia de sus mondémeros. Los polimeros organicos tienen mondémeros que
provienen de compuestos organicos y los polimeros inorgdnicos, son aquellos que
no presentan atomos de carbono en su cadena principal.

La siguiente tabla resume el mondémero y la clasificacion de cada unos de los
polimeros nombrados en las opciones:

Polimero Monémero Clasificacion

Polietileno Etileno Organico
£)

Teflén Tetrafluoroeteno Organico

ADN Nucledtidos Organico
B)

Nylon Hexametildiamina y acido adipico Organico

Policarbonato Ca.r,b.onato de difenilo y un derivado Orgénico

fendlico

%)

Albumina Polipéptidos Organico

Silicona Dihidroxisilano Inorganico
D)

Almidon Clucosa Organico

Polipropileno Propileno Organico
E)

Celulosa Glucosa Organico

De acuerdo a la clasificacién dada en la tabla, se observa que la silicona es el
linico polimero inorganico que se presenta en las opciones y junto a ella esta el
almidén, que es un polimero organico, siendo entonces correcta la opcién D).

La silicona es un polimero inorganico de condensacién; su mondémero es el
dihidroxisilano, que se une para formar el polimero de acuerdo a la reaccién
presentada en la siguiente ecuacion:

CH, CH,

cn3
HO—— gj=——OH + HO=——S§i—— OH — ) {o— Si— o+
CH,

CHg CHj

¢ Cuantos enlaces peptidicos tiene la angiotensina 1?7

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

ArealEje Tematico: Quimica organica/Polimeros organicos e inorganicos, sintéticos y
naturales

Nivel: IV Medio

Contenido: Composicion de péeptidos: aminoacidos esenciales. Estructura y propiedades
de péptidos y polipéptidos. Niveles de organizacion de proteinas. Importancia de la
estructura de las proteinas en relacion con su funcién biolégica. Desnaturalizacién de
proteinas

Habilidad: Aplicacion

Clave: A

Dificultad: Alta

COMENTARIO

El enlace peptidico se produce entre el grupo amino de una molécula de un
aminoacido y el grupo acido carboxilico de otro, tal como lo muestra la siguiente
figura:

o o
I
HN— TH— c | ?H C—OH
R H R
N \ J
anu.noamdo 1 aminoacido 2
HzN—l C—T—T‘H—c—oﬁ + H,0
R H R
Enlace peptidico




Considerando lo anterior y que la angiotensina II estd formada por ocho
aminoacidos, esquematicamente, la unién de estos ocho aminoacidos seria la
siguiente:

Ttt“tf N

enlaces peptidicos

Si cada guidn rojo representa un enlace peptidico, entonces la angiotensina II
tiene un total de 7 enlaces de este tipo, dando como correcta la opcidn A).

Esta pregunta fue respondida correctamente por el 20% de los postulantes y la
omisién alcanzé el 54%. Los porcentajes de aprobacion y de omisién de este item
hacen suponer que es necesario reforzar la aplicacién de conceptos a situaciones
contextualizadas.

PREGUNTA 31 (Médulo Electivo)

El indice de octano de las gasolinas puede mejorarse, transformando hidrocarburos
lineales en ramificados, por tratamiento con acido sulfurico o AlICls. Por ejemplo,

CH,
H2S04

CH;— CH,—CH,— CH,— CH,— CH, — CHj, —I> CH;—CH— CH—CH,—CH;
calor

CH,

Esta transformacién corresponde a una reaccion de

A) isomerizacion.
B) sustitucion.

C) pirdlisis.

D) adicion.

E) eliminacién.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

ArealEje Tematico: Quimica organica/Reactividad en quimica organica

Nivel: Il Medio

Contenido: Reacciones quimicas de compuestos organicos: grupos funcionales y
reactividad; efectos electrénicos y estéricos

Habilidad: Comprension

Clave: A

Dificultad: Alta

COMENTARIO

El indice de octano u octanaje es una medida de las propiedades antidetonantes
de los combustibles. Los hidrocarburos de cadena lineal inducen al golpeteo del
motor, al contrario de lo que ocurre con los hidrocarburos mas ramificados. En el
caso particular de la gasolina, se le ha asignado un octanaje 0 al n-heptano y un
octanaje 100 al 2.2, 3-trimetilpentano (iscoctano).

Dado que las gasolinas obtenidas en la destilacién directa tienen un alto
porcentaje de alcanos no ramificados, es decir, un bajo octanaje (alrededor de un
50%) la industria petroquimica ha implementado algunos procesos para mejorar la
calidad de este combustible, uno de esos procesos es el llamado reforming, que
consiste en pasar la fraccién de gasolina, destilada directamente, a través de
catalizadores como el cloruro de aluminio a temperatura ambiente o levemente
superior, lo que produce un aumento de las ramificaciones del compuesto, es
decir, ocurre una reaccién de isomerizacion. Otro proceso utilizado con este fin es
el cracking catalitico, que consiste en romper moléculas de 11 a 14 atomos de
carbono en presencia de catalizadores a temperaturas entre 400 °C y 500 °C,
obteniéndose, por un lado, hidrocarburos de menor masa molar como el etileno y
el propeno, y por otro, la formacién de moléculas ramificadas (isomerizacién). En
este proceso el cracking y la isomerizacién se producen al mismo tiempo.

El proceso representado en la ecuacidon muestra la transformacién del
n-heptano, alcano lineal, en su isomero 2,3-dimetilpentano, alcano ramificado, en
presencia de H3S0, y calor, es decir, se trata de una reaccién de isomerizacion,
siendo correcta la opcion A).

El resto de las opciones corresponden a otras reacciones de compuestos
organicos, pero ninguna de ellas se expresa por la ecuacién del enunciado.

Esta pregunta fue contestada correctamente por el 36% de los postulantes y la
omisién alcanzé el 43%.

PREGUNTA 32 (Médulo Electivo)

Considerando la siguiente simbologia:

. carbono

@ oxigeno

QO hidrégeno

¢ Cual de las siguientes moléculas organicas reaccionara con etanol (CH3—CH»—0OH), para
producir un éster?

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Quimica organica/Reactividad en quimica organica

Nivel: Il Medio

Contenido: Reacciones quimicas de compuestos organicos: grupos funcionales y
reactividad; efectos electronicos y estéricos

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: C

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Los ésteres son compuestos quimicos que se forman por la reaccién de
sustitucién nucleofilica entre un acido carboxilico y un alcohol, en presencia de un
acido fuerte (HCI o H3S0.). El estudio del mecanismo de reaccién ha demostrado
que el enlace que se rompe en el acido es el que enlaza al OH con el carbono del
grupo carbonilo R-CO-OH y en el alcohol, el que enlaza al H del grupo alcohol,
R’-O-H. En la reaccidn se sustituye el grupo —OH del acido por el grupo —OR’ del
alcohol formando el éster R-COOR’, eliminando una molécula de agua.

o) o
/ /
R— C + R—OH — 3% R— C + H0

\OH \OR’

acido carboxilico alcohol éster
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De lo anterior se concluye que, para formar un éster a partir de un alcohol, se
necesita un acido carbozilico. De acuerdo a la simbologia dada, la estructura que
representa a un acido carboxilico es la que se encuentra en la opcién C), siendo
esta la respuesta correcta. La siguiente figura muestra dos representaciones de la
molécula del acido propanoico (CH;CH;COOH):

(o)
NN
w”"ﬁ, /
A
H \H H

Con respecto a las otras opciones: A) corresponde a un alcohol (CH3CHzCHzOH,
1-propanol); B) corresponde a un éter (CH3OCHj;, éter dimetilico); D) corresponde
a un alqueno (CH;CHHC=CH;, 1-buteno) y E) corresponde a un alcano (CH3;CHs,
etano).

La pregunta fue respondida correctamente por el 22% de los postulantes y la
omisién alcanzé el 55%. Los porcentajes de aprobacion y de omisién de este item
sugieren dificultades en los postulantes en el analisis e interpretacion simbdlica de
estructuras moleculares aplicadas a reactividad organica.

PREGUNTA 33 (Mé6dulo Comiin)

Para aumentar el punto de ebullicion de una disolucién acuosa, en un sistema abierto, se
puede

A) aumentar la cantidad de soluto.

B) aumentar la cantidad de agua.

C) disminuir la temperatura ambiental.
D) disminuir la presion sobre el sistema.
E) aumentar el volumen de la disolucion.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area/Eje Tematico: Reacciones quimicas y estequiometria/Disoluciones quimicas
Nivel: Il Medio

Contenido: Propiedades coligativas y usos en el contexto cotidiano

Habilidad: Comprension

Clave: A

Dificultad: Alta

COMENTARIO

La ebullicién es un proceso en el cual una sustancia en estado liquido pasa al
estado de vapor por efecto de un aumento de temperatura, en un sistema abierto
estas moléculas escapan del recipiente que las contiene. La temperatura a la cual
la presién de vapor de un liquido se iguala con la presién externa, se conoce como
punto de ebullicién, y cada sustancia tiene un punto de ebullicién que la
caracteriza.

Un solvente puro presenta menor punto de ebullicién que cualquier disolucidén
de un soluto no volatil disuelto en él. Las especies disueltas, ya sea moléculas o
iones, dificultan la salida de las moléculas del solvente en estado de vapor,
requiriéndose un mayor aporte caldrico, lo que se traduce en un mayor punto de
ebullicién.

Dado lo anterior, para aumentar el punto de ebullicién de una disolucién en un
sistema abierto, lo méas adecuado es agregar mas soluto, lo que implica que la
respuesta correcta a esta pregunta es la opcién A). Otra manera de aumentar el
punto de ebullicidén seria aumentando la presién externa, lo que descarta la opcion
D). En cuanto a las otras opciones, en B) se estaria diluyendo la disolucidn, por lo
que el punto de ebullicién disminuiria. Respecto de la opcién C), un cambio en la
temperatura ambiente no modifica el punto de ebullicién, como tampoco lo hace el
cambio de volumen de la disolucién, que aparece en la opcidn E).

Esta pregunta fue contestada correctamente por el 22% de los postulantes y la
omisién alcanzoé el 43%.

ANEXO: ;Como se nombran los compuestos organicos?

La Unidn Internacional de Quimica Pura y Aplicada (IUPAC) establece reglas que
permiten nombrar los compuestos organicos. En la tabla 1 se aplican algunas de
esas reglas a dos ejemplos.

Tabla 1 Ejemplos
Hac\ / CH, CH,CHg,
C=C
/ \ H4C—CH;—CH—CH,—OH
H,C CH;—CHj
Radical
1.Ubicar la cadena Radicales

principal, la cual / \ l
corresponde a la CH,CH,

cadena mas larga de
atomos de carbono
enlazados o la que
presenta mayor nu-
mero de radicales. En
el caso que Ia
molécula presente
insaturaciones y/o
grupos funcionales se
elige la cadena que
los contenga, aunque
no sea la mas larga. La
cadena principal
puede ubicarse en
cualquier posicién no
necesariamente en la
horizontal.

HSC\C = C/ >

H30/ t N\ CH,—CHj
Cadena Principal

Cadena insaturada de 5
carbonos.

H,C—CH,—CH— CHZ-F

Cadena Principal Grupo
Funcional

Cadena
carbonos, con 1
funcional.

saturada de 4
grupo

2. Numerar la cadena
principal. Esta se
numera de acuerdo a
las reglas de prio-
ridad de los grupos
funcionales, asignan-
do siempre numeros
localizadores lo mas
bajo posible.

HyO\

C=

I-l3(.‘i/ 2

/CH3

CHa_ CH3
4 5

CIH30H3

H,C - CH,—CH—CH,-OH
4 3 2 1

3. Dar nombre a la
cadena principal de
acuerdo con el mimero
de atomos de carbono
que contiene, y con el
tipo de enlaces dque
presenta: simple,
doble o triple.

H, CH,
c\C == C/
HSC/

2-Penteno
PR
Cadena Alqueno
insaturada de
5 carbonos.

1 N\ CH,—CHj,

CH,CHy
Hac_CHz_CI'f_ cHyfoH]|

1- Butanol

7\

Cadena Alcohol
saturada de
4 carbonos.

4. Nombrar los radi-

cales y sefialar su
ubicacion.
En caso de existir dos
o mas radicales
diferentes estos se
nombran por orden
alfabético. En caso de
existir dos o mas
radicales simples
iguales se usan los
prefijos di, tri, etc.

metil
HeC\ CH,
C= C\/
Hsc/ CHs—CHj
Dos radicales metil

ubicados en los carbonos
2 y 3, respectivamente.

etil

l

CH,CH;,
H,C—CH,—CH—CH,—OH

Un radical etil ubicado en
el carbono 2.




5. Dar nombre al com-
puesto anteponiendo el
nombre de el o los |Hj / CHy
radicales al nombre de cC=C
la cadena principal. En /

HiC

CH,CH,

H;C—CH,—CH—CH,—0OH
caso de ser necesario,
se debe indicar la
ubicacién de el o los
radicales mediante
mimeros, los cuales se
separan entre si por
comas y de la cadena

principal por guiones.

CHy—CHj,

2,3-dimetil-2-penteno 2-etil-1-butanol

Pregunta:

De acuerdo con las normas de la IUPAC, ;cudl es el nombre de la siguiente
molécula organica?

?Hs ?HzCHa o)

1] I
HO—C—CHy;—CH—CH;—CH;—CH—CH;—C—0OH

Respuesta:

El procedimiento para dar nombre a la molécula sefialada, usando las reglas
descritas en la tabla 1, se desarrolla a continuacién:

2. Numerar la cadena
principal.
Al numerar los
carbonos de la
cadena principal, el
atomo 1 es aquel que
contiene al grupo
carboxilico. En este
caso la molécula
presenta dos grupos
carboxilicos, por lo
que esta se podria
numerar en dos
sentidos. Sin embar-
go, la numeracién
correcta de la cade-
na principal sera
aquella que presente
los nombres de los
radicales ordenados
alfabéticamente.

metil etil
?Ha ?HzCHa o
n 1}
HO—C—CH,;—CH—CH;—CH,;—CH—CH,—C-0H

En este caso, se elige la numeracion de la cadena
principal de derecha a izquierda para cumplir con el
orden alfabético de los radicales etil y metil.

Tabla 2
fo) C|3H3 CIZHZCHa 0O
1] T}
HO—C—CH,—CH—CH,—CH,—CH—CH,—C-0OH
1. Ubicar la cadena
principal.
Er:i este . cafsc;l la Grupo Radicales Grupo
cadena principal €S | puncional Funcional
aquella que con-
tiene a los carbonos o CH, CH,CH, o
de los grupos I | 1 il
funcionales HO—C1T CHy;—CH—CHy;—CHy;—CH—CH,;TC—CH
carboxilicos: S— —_~ ——
o Cadena Principal
/C\ Cadena saturada de 8 carbonos, con 2 grupos funcionales
Ot iguales.

3 y 4. Nombrar la
cadena principal y
los radicales sefia-
lando su ubicacién.
La cadena principal
se nombra segun el
nimero de atomos
de carbono y el tipo
de enlaces. Al tener

(|§H3 (EHZCH_-i o

i i

HO—C—CH,—CH— CH,—CH,—CH—CH,—C—OH
8 1 6 5 4 3 2 1

¥ R

3—etil—6—meli;octanodioico
i : A

. Un radical etil en el Cadena saturada Dos grupos
d?s radicales carbono 3 yunradical de 8 carbonos carboxilicos
diferentes en 1a | metil en el carbono 6.
molécula, estos se
nombran por orden
alfabético.
5. Dar nombre al
compuesto. CH; CH,CH,
Finalmente, el com- 1] | 1]
puesto se nombra HO—C+CH;—CH—CH;—CH;—CH—CH,-C—0OH
8 1

anteponiendo la pa-
labra dcido al nom-
bre de los radicales
ordenados alfabé-
ticamente, con su
respectiva numera-
cién en los atomos
de carbono de la
cadena principal y
con el sufijo dioico,
ya que en esta
molécula hay dos
grupos carboxilicos.

acido 3-etil-6-metiloctanodioico

Dado que los grupos carbozxilicos solo se pueden ubicar
en los carbonos de los extremos de la cadena, se hace
redundante indicar en el nombre las posiciones 1,8, para

estos grupos.

Pef'od& Extrdohmarlo

INSCRIPCIONES PSU ABIERTAS
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